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A Párt 30 évi harca Lenin 
és Sztálin zászlaja alatt

GH. GHEORGHIU-DEJ elvtársnak, 
a BMP KV főtitkárának jelentése 
a Kommunisták Romániai Pártja 
megalakulásának 30. évfordulója 

tiszteletére tartott ünnepi gyűlésen
(3—4—5—6. oldalon.)

Újabb győzelmekre a szocialista versenyekben! 1
AUGUSZTUSRA ÉS SZEP
TEMBERRE DOLGOZIK A 
„SCÁNTEIA UAZ TÖBB 

KÖMÜ VES-CSOPORT  J A
A „Scánteia Ház” poligrafiai 

kombinát munkatelepén mind 
több brigád dolgozik a követke
ző hónapokra.

\ Kövesd! Lajos kőműves cso_' 
portja a szovjet vakolási mód" 
szer alkalmazásával 9 havi nor
máját teljesítette. Bieleseu Va- 
silo mészhabarcs előkészítő a “• 
munkatelepről ugyanilyen ered_ 
ményt ért el. ■

Ugyanilyen odaadó munkáról 
tesznek tanúságot a „Scánteia 
Ház” más építői is. Az 1- tele
pen Török József, a 3-as tele
pen Visan Dumitru kőműves 
csoportja már a szeptemberi terv
előirányzaton dolgozik. Ezt az 
eredményt Orlov és Koroljpv 
szovjet sztahanovista kőmüve, 
sek módszerének bevezetésével 
érték el- A 2. munkatelepen 
Anghel Nicolae betonozó cso
portja több mint 7 havi normá
ját teljesítette s így már augusz
tusra dolgozik. .

Goodoszák a növényeket, kés&ölnek ;'
' a termésbetakaritásra hazánk .dolgozó földművesei

. A „ bőséges termés : biztositól 
országszerte gyors ütemben folyik 
a gyomirtás. A földművelésügyi 
minisztérium legutóbbi, jelentése 
szerint a dolgozó földművesek ,az 
ország területén május 20-ig 2 mil
lió 399.742- hektár őszi és tavaszi 
gabonavetést gyomláltak meg. 
Ugyancsak megkapáltak 583.893 
hektár kukoricát, 194.031 hektár 
napraforgót, 58.659 hektár cukor
répát, 140.000 hektár krumplit és 
más növényt,

Kolozs-tartományban a kollektív 
gazdaságok a gabonavetések gyom
lálását idejében és példamutatóan 
végezték. Összesen 5139 hektár 
őszi és tavaszi vetést gyomláltak 
meg. Az egyéni gazdaságok 138.589 
hektáron, Kolozsvár-raj ónban a 
dolgozó földművesek*  100, Torda-

t

A szamomíjvári szövetkezeti középiskola tanulóit komolyan foglal
koztatja az ötéves terv feladatainak kérdése, ügy tekintik az öt
éves tervet, mint amely összefügK életükkel fejlődésükkel, jövő
jükkel.

Ennek tudatában határozták el a tanulók, hogy az Iskola lépcső- 
házában' színes ábrákkal szemléltetik az ö*évrs terv hatalmas cél- 
kitüM’Mdt. A díszítő kollekMva komoly munkát végzett,.

30 SZÁZALÉKKAL JAVÍ
TOTTA A MINŐSÉGET A 
CSUTKIH-BRIGÁD A „RO 
MÁNIA MUNCITOARE".
GYÁRBAN
A kolozsvári „Románia Mun- 

citoare” kendőgyárban jó ered
ménnyel végződtek a pártévfor
duló tiszteletére szervezett ver
senyek. A jó eredményeket to
vábbra is biztosítani akarják a 
gyár dolgozói.

Szép munkát végez a gyár 130 
tagból álló Csutkih-brigádja. A 
Csutkih-brigád tagjai az elmúlt 
évű eredményhez képest 30 szá
zalékkal jobb minőséget" értek el.

A „TRIUMF" AUTÓGYER- 
T FAGYÁRBAN NAGYJE
LENTŐSÉGŰ OLAJMEG 
TAKARÍTÁST ÉRNEK EL
A „Triumf” autógyertyagyár 

dolgozói is egyre fokozottabb 
munkalendülettel dolgoznak öt
éves tervünk második negyed
évének teljesítéséért;. A gyár 
dolgozói arra törekednek, hogy 
termelékenységüket egyre fo
kozzák, minél nagyobb megta_ 
karitásokat mutassanak fel. Lel

rajonban 98.3,, Szamosujvár-rajón
ban Ö4.8, Ényéd-rajonban 89.6, Zsi- 
bó-rajonban 84, Bánffyhunyad-ra- 
jonban 70.7, Dés-rajonban 68.6 szá-*  
zalékban végezték el a. gabonave-, 
lések gyomlálását.

Ahol a néptanácsok nem fordl- 
: tottak kellő gondot a gabonaveté

sek. gyomlálására, és a kapálás 
megszervezésére, elhanyagolták a 
felvilágosító és mozgósító munkát, 
ott a dolgozó földművesek hátul 
kullognak, a gyomirtás terén gyen
ge eredmények mutatkoznak. így 
Topánfalva-rajonban a gabonave
tések alig 3.2 százalékát gyomlál
ták meg. Ahol a néptanácsok, mint 
Kolozsvár-rajonban is, széleskörű 
felvilágosító munkát végeztek, a 
kapásnövények gondozása is gyors 
ütemben folyik. 

kes munkával a gyár dolgozóinak 
sikerült is jelentős eredménye
ket. elérnie. így a gépterem II- 
dolgozói május 20-ig az előirány
zott 170 liter gépolaj helyett 
147 litert fogyasztottak .el, 
vagyis 23 liter olajat takarítot
tak meg. Az automata osztá
lyon a 360 liter előirányzott 
olaj helyett 276 litert fogyasz
tottak. A gépterem I. osztályán 
200 liter előirányzott olaj helyett 
135 litert, a szerszámmiihely 

osztályon 20 liter előirányzat 
helyett 4 litert, a szereld® 20 li_. 
tér helyett 3 litert és az üzem
fenntartásra előirányzott 20 li
ter gépolajmennyiség helyett 2 
litert fogyasztott. . .

NAPRŐL-NAPRA FOKOZÓ
DIK A VERSÉNYLENDÜ- 
LET AZ „UNIREA"- .

■ GYÁRBAN
A kolozsvári „Unirea” fém. 

árugyár dolgozói között egyre 
fokozódik a szocialista munka
versenyek lendülete- A gyár, 
dolgozói közül május első felé
ben mintegy további 136_on 
kapcsolódtak be a szocialista 
munkaversenyekbe.

, A növények gondozásával egyidő- 
ben a dolgozó földművesek ország
szerte egyre nagyobb lelkesedéssel 
készülnek a - termésbetakaritásra.

Kolozs-.t'artománybah a i gép javí
tási munkálatokat is május 20-ig 90 
százalékban végezték el. A javítá
si munkákat elsőnek a gép- és 
traktorállomások fejezték be.

Azok a rajoni és falusi néptauá- 
cstok, amelyek eddig nem fordítot
tak kellő gondot a növények gon
dozására. tekintsék legfőbb felada
tuknak a hibák , kiküszöbölését, 
minden erejükkel mozgósítsák a 
dolgozó földműveseket a növények 
gondozására, a gyomirtásra, a ka
pálás idejében való elvégzésére, 
mert csak igy fokozhatjuk a ter
méshozamot. '

DÉS-RAJONBAN A RDNSz- 
TAGOK LELKESEN KÉSZÜL

NEK A NEMZETKÖZI 
GYERMEKNAP MEG

ÜNNEPLÉSÉRE
DÉS, — (Tudósítónktól.) A RDNSz 

Dés-rajoni szervezetének tagjai lel
kesen készülnek junius 1, a Nem
zetközi Gyermeknap megünneplé
sére. Falvakon a néptanácsokkal 
karöltve napközi otthonokat létesí
tenek, gondoskodnak arról, hogy az 
állami és kollektív gazdaságok dol
gozóinak gyermekei, valamint az. 
egyéni gazdálkodást -folytató dol
gozó földművesek gyermekei na
ponta gondos felügyeietbcu része
süljenek.

Dést-rajonban 12 napközi otthon 
ki/dto meg működései. A napközi 
otthonban teljes ellátásban része
sülnek a gyermekek, A Dés-ciche- 
gyi kollektív gazdaság vezetősége 
például burgonyával, fejjri, babbal, 
zöldségfélékkel és egj'éb élelmi
szerekkel látja cl a napközi otthont. 
Fodorházán Simon Béla, a kollek
tív gazdaság szervezője gondosko
dott arról, hogy napközi otthonokat 
nyithassanak a szcgénysor-n gyer
mekek részére.

A RDNSz-tagok csalcuém minden 
faluban támogatják a napközi ott
honok munkáját, önkéntes munka, 
val takarítanak, főznek, megmüve- 
Jik a napközi otthonok kertjót.

Htokéval erősítsük aláírásunkat 
' a hékeiven

A HARASZTOSI „SARLÓ ÉS KALAPÁCS” KOLLEKTÍV 
GAZDASÁG TAGJAI, A BÉKEHARCOT ÖSSZEKAPCSOL- 

' JÁK A MINDENNAPI MUNKÁVAL .
HARASZTOS. - (Levele

zőnktől.) • A harasztosi „Sarló és 
kalapács" kollektív gazdaság 
tágjai örömmel fogadták'a Bé
ke Világtanácsának felhívását- 
ígéretet tettek arra, hogy a bé- 
kehare jegyében idő előtt befe
jezik a vetést.

E vállalást becsülettel telje
sítették a „Sarló és kalapács” 
kollektív gazdaság tagjai. A ve
tési kampányt két nappal idő. 
előtt befejezték s ugyanakkor 
megkezdték a gyomirtást. Má- 
jus 22-ig 57 hektár őszibuzát, 6 
hektár árpát gyomláltak meg. 
A kapálást is megkezdték a kol
lektív gazdaság tagjai. Eddig 2 
hektár takarmányrépát, 1 hek
tár napraforgót, 2 hektár gyógy
növényt, több mint 7 hektár ku
koricát és nagykiterjedésü zöld
ségest kapáltak meg. Ebben a 
munkában Horváth Lujza, 
Bartha Ágnes, Ilyés István és 
Bartha Gergely tűnt ki-

A kollektív gazdaság tagjai 
nem elégednek meg ezekkel az 
eredményekkel, hanem tovább 
fokozzák a munkát. A pártta

A kolozsvári dolgozók Jobb - ellátásáért
, :1951-ben,' a terv.:, szerint, ,7 áz 

elmúlt évihez viszonyítva 125.7 
százalékra emelkedik a kenyér- 
gyártás, 165.4 százalékra , a. ki
osztandó zsiradék mennyisége; 
kéíszerannyi húst és hentesárut, 
háromszor annyi vajat, közel 50 
százalékkal több tejet kap a vá
rosi lakosság, mint, tavaly. Pár
tunk és kormányunk körültekin
tő intézkedései folytán nagysza
bású kampány indult a zöldség- 
termeszíés kiszélesítésére, a vá
ros és falu közötti árucserefor
galom megszervezésére is. Az 
állami és kollektív gazdaságokon 
és a magángazdaságokon kívül 
az üzemek, továbbá a néptaná
csok kisegítő gazdaságai, vala
mint a munkások veteményes 
kertjei hozzájárulnák a zöldség
ellátás biztosításához.

Kolozsváron az elmúlt évben 
hiányos volt a közellátás. Az ál
lami kereskedelmi vállalatok és 
szövetkezetek nem tudtak olyan 
mennyiségű élelmiszert szállíta
ni; hogy az kielégítse a lakos
ság növekvő igényeit. A zöldség
felhozatal például szervezetlen
ség miatt huzamosabb ideig szü
netelt. Az ,,Aprozar“ és a szö
vetkezetek — bár a kantinokat, 
étkezdéket jól ellátták zöldség
félékkel — a szabadpiacon kény
telenek voltak teret engedni az 
üzérkedő kofáknak. Ebből az kö
vetkezett, hogy egyes zöldségfé
lék ára emelkedett!, majd el is 
tűnt a kolozsvári piactól. De 
nem csupán a zöldségcllátásban 
szenvedett hiányt a városi la
kosság. A liszt, zsiradék, sza
badcukor, hús és más közfo- 
gyosztási cikk beszerzése és 
i’zéiosztása sem volt kielégítő. 
A szahadcukor closz/úsánál hi
bát követtek cl a szövetkezetek 
és az „Alimentara", mert nmig 
sok esetben 5—6 kilót adtak egy 
személynek. addig másoknak 
egyáltalán nem jutot'i a cukor
ból. A húsellátásban az volt a 
hiányosság, hogy a ,,Comcar“- 
ijzJctck legtöbb esetben szomba
ton este mértek ki húst, amikor 
pedig a lakosság nngyrészc már 
bárány vng.y baromfi húst vásá
rol:!.

A tapasztalat azt. mutatja, 
hogy a közcllátás nehézségeit, 
nagymértékben a hiányosan 

gok kezdeményezésére elhatároz 
ták, hogy idejében elvégzik a 
gyomirtást és a kapálást, mert 
ezzel elősegítik a bőséges ter
més biztosítását, a békeharc 
g,yőzelmét.

Zsigmond Mihály.
ALÁÍRTUK A BÉKEIVEKET

EOKENTELEP. — (Levele
zőnktől.) A békebizottsági tagok 
házról_házra járva, felvilágosító 
munkát végeztek, ismertették a 
Béke Világtanácsának felhívá
sát A lakosság örömmel csatla
kozott a felhíváshoz és követeli, 
hogy az öt hatalom a világbéke 
érdekében kössön egyezményt, 

Eekentelepen a békeivek alá
írása április 15-én kezdődött. , A 
párttagok kezdeményezésére a 
békebizottsági tagok a tömeg- 
szervezetekkel karöltve felke
restek minden családot, béké- 
aláirásokat gyűjtöttek.

Az aláírások gyűjtésére ala
kult csoportokból kitűnt Borne
misza Józsefné, Bornemisza Jó
zsef, Nagy Balázs és Nagy Mar
git Orosz Lajósné

szervezett elosztás okozta, Gyáfe-: 
ran kampányszerű jellege volii 
az elosztásnak.

Az elmúlt év tapasztalatait 
felhasználva, az „Aprozar” és a 
szövetkezetek az idén már ered
ményesebb munkát végeznek. így 
az „Aprozar” több mint 600Ó 
tonna zöldségtermesztésre köt ött 
szerződést az állami gazdasá
gokkal és a magángazdálkodást 
folytató dolgozó földművesekkel. 
A „Victoria” szövetkezet több 
mint 2000 vagon szerződéses 
zöldséget hoz Kolozsvárra.

Áz „Aprozar“-on és a szövet
kezeteken kívül a termelők is 
nagymennyiségű zöldséget hoz
tak a piacra. Ennek következté
ben a zöldségellátás már az első 
évnegyed végére lényegesen ja
vult. Ehhez hozzájárult az a 
tény, hogy a dolgozó földműve
sek a kormány intézkedései 
nyomán idejében átadják a szer
ződéses zöldségféléket a szövet
kezeteknek.

A kezdeti eredmények azonban 
nem jelentik az’; hogy az ellá
tás terén már nincsenek komoly 
tennivalók. Az „Aprozar“-nak 
és a szövetkezeteknek szervezet
tebb munkát kell végezniük az 
elosztásban. Gondoskodniok kell 
arról, hogy az elosztóközpontok
ból a megvásárolt élelmiszereket 
idejében szállítsák az üzletekbe. 
A hibák kiküszöbölésére a szö
vetkezetek alkalmazottai a fel- 
várapásban és az elosztásban az 
eddiginél sokkal alaposabban 
szervezzék meg a szocialista ver
senyeket. Törekedjenek arra, 
hogy a friss zöldségfélék nagy 
választékban és megfelelő körül
mények között kerüljenek az üz
letekbe.

A néptanáes kereskedelmi 
ügyosztályára is komoly feladat 
bárul a közellátás megjavításá
ban. Fokozott ellenőrzéssel lep
lezze 1c mindazokat, akik alkn*  
lomad «n megkísérlik a zöldség 
vagy egyéb élelmiszerárak eme. 
lését, A városi lakosság ellátá
sáért vívott harcban úgy kHl 
megszerveznie a munka ellenőr
zését, hogy az időjárás. vagy a 
szállitAsi nehézségek ne g;>rdi'- 
hoFScnck akadályok,a! •» dolgozott 
élelmiszerellátása elé.



A nyugati hatalmak félnek az Atlanti*  paktum 
és a támaszpontok kérdésének a megvizsgálásától

PÁRIZS. — (Agerpres.) A 
külüsyminiszterhelyettesek leg
utóbbi ülésén. Parodi francia 
küldött a nyugati tömb megbi- 
zottainak nevében bejelentette, 
hogy elfogadják a szovjet kül
döttségnek Németország demih- 
tarizálása napirendi sorrend je
nek tekintetében előterjesztett 
javaslatát.

Parodi megerősítette, hogy a 
német kérdésben lényegileg 
megegyeztek és mindössze a na
pirenden elfoglalt sorrend meg
állapítása maradt hátra,_ amire 
nézve majd a külügyminiszte
rek fognak dönteni.

Az Atlanti-paktum és az 
amerikai támaszpontok kérdésé
ben a francia küldött továbbra 
is megmaradt a nyugati tömb 
megbízottainak előző álláspont
ja mellett-

Davies angol és Jessup ame
rikai küldött hasonló értelem
ben nyilatkozott.

Gromiko szovjet megbízott

A „Lxtyeraturnaja Gazeta" 
koreai tudósítója arról számol 
be, hogyr az összes frontszaka
szokon kemény harcok folynak. 
A koreai néphadsereg egységei 
és a kinai önkéntesek sikeresen 
visszaverik az inváziós csapatok 
ellen támadásait.

A „Reuter" ügynökség jelen
tette, hogy a koreai néphadse
reg egységei és a kinai önkén
tesek a középső frontszakaszon 
30 mérföld hosszúságú arcvona. 
Ion indítottak támadást az ame
rikai és délkoreai hadosztályok 
ellen. A hírügynökség jelentésé
ben beismeri, hogy a néphadse
reg egyre nagyobb nyomást 
gyakorol az amerikai csapa- 

íz fokra.
A legutóbbi harcokban az 

agresszorok óriási veszteségeket 
szenvedtek. Az - amerikaiak 
egyetlen ütközetben a kelatj 
fmntszakaszon 15ÖÓ"“ anKerT’ve-

Hz angol kormány
■ TEHERÁN- — (Agerpres-) Mint 
ismeretes, Shepherd, Anglia 
teheránj nagykövete átnyuj tót
tá az iráni külügyminiszternek 
az angol kormány jegyzékét. A 
jegyzékben az angol kormány7 
kifejti, hogy nem ismeri el az 
iráni kormány jogát az 1033 
ban.megkötött angol—iráni szer
ződés megsemmisítésére. Egyben 
az angol kormány- javasolja 
a. tárgyalások megkezdését egy 
újabb egyezmény megkötésére 
az iráni petróleum kiaknázá
sára. . .

A durvá hangnemben meg
szerkesztett angol jegyzék | az
zal fenyegette meg az .iráni

Egymillió .árvagyermek'
a legszornyühb nyomorban szenved Jugoszláviában

SZÓFIA. — (Agerpres.) A .,Ra- 
bonyicseszko Delo” cimü bolgár lap 
hosszabb cikket közöl a jugoszláv 
gyermekek szomorú sorsáról.

A hitlerista megszállás után több 
mint egymillió jugoszláv gyermek 
jutott árvaságra. Igen sokan var.- 
nak a jugoszláv gyermekek között 
olyanok, akiknek szüleit a Tito-fn- 
siszták böriőnözték be. A gyerme
kek a legszörnyübb nyomorban él

ANKARA. — (Arcrprcsj Chili- 
les Spofford. az E'/akallonu 
Szövetségben résztvevő országok 
helyettes külügyminiszteri tárni
csának elnöke javasolta, hogy ve
gyék fel Törökországot és Görögni- 
szágot az Atlanti-paktumba.

Az amerikai vezetőkörök a 
„Francé Presse" megállapítási) sze
rint ezt a Kpést legfőképpen azért 

megállapította, hogy, a nyugati 
hatalmak megbízottai elfogad
ták a szovjet küldöttség leg
utóbbi indítványát, de még hát
ra van egy akadály, az Atlanti- 
paktum és az amerikai támasz
pontok kérdése.

Gromiko hangsúlyozta, hogy 
nem közömbös a szovjet kül
döttség számára, hogy a. megál
lapított napirend tükrözi-e az 
előzetes tárgyaláson résztvevő 
küldöttek között felmerült né
zeteltérésekét.

„A nyugati hatalmak megbi- 
zottainak módjában fog állni, 
hogy a külügyminiszteri tanács
ban kifejtsék véleményüket, ép
pen úgy, mint a mostani érte
kezleten" — mondta Gromiko.

Parodinak arra a kijelenté
sére, hogy meg kell állapítani 
a napirend sorrendjét, Gromiko 
azt válaszolta, hogy előbb tudni 
kell, milyen pontok szerepelnek 
a napirenden és csak azután le
het a sorrendről beszélni.

A koreai hadihelyzet
szitettek. A front nyugati: sza
kaszán az amerikai hareikocsik 
aknamezőre futottak, közben a 
néphadsereg tüzérsége indított 
támadást ellenük.

Az agresszorok veszteségeire 
jellemző, hogy az angol rádió 
jelentése szerint a „Gloucester" 
angol ezred első zászlaja 600 em
bert veszített.

Az amerikaiak légihadereje 
is jelentős veszteségeket szenvg.. 
dett- A „Washington Posf" 
megfigyelője jelenti, hogy a 
néphadsereg egységei egyetlen 
légi ütközetben 11 amerikai re
pülőerődöt pusztítottak el. Az 
ámérikai hadvezetőség mirídez- 
ideig nem adott ki hivatalos' je
lentést á veszteségről,

ÁKAR.JUK TUDNI, MIÉRT 
HARCOLUNK"!
Ezt á kérdést teszik fel a 

Koreában harcoló amerikai ka-

szeretne
kormányt, hogy ha elutasítja a 
tárgyalások megkezdésére vo
natkozó indítványt, ennek „a 
legsúlyosabb következményei 
lehetnek".i Teheránban a jegy
zéket ultimátum jellegűnek te
kintik. ' •

Teheráni körök véleménye 
szerint az angol kormány kése
delem nélkül erőszakhoz fog fo
lyamodni, hogy megakadályoz
za az angol—iráni kőolajtársa
ság" berendezéseinek átvételét.

A „Francé Presse" tudósító
ja iráni politikai körök értesíté
se alapján közli, hogy az an_

nek. Több mint 450.000 azoknak a 
gyermekeknek a száma, akik a ti
tóista vezetőknél cselédsorban szol
gálnak,- vagy a falvakon a kulákok 
cselédjei. Több mint 300.000 árva
gyermek a legszörnyübb nyomor
ban tengődik a titóista, ugynevezett 
gyermekmenhclyeken. A „Pokop- 
lie” menhelyen a gyermekek 70 
százaléka hiányos táplálkozás miatt 
tüdőbeteg lett.

A Görögorszagot
és a reakciós Törökországot is 
hevoBwk az Atla^ti-pakhmiha

tették, hogy Törökországot hadá
szati támaszpontnak használjál, 
lel a Közen-Kcletcn és hogy táma
dó terveikbe belevonják a (örök 
hadsereget.

A .,Berlinieké Tim-nde" cimü 
dán lap ezzel kapcsolatban utal 
• ma. hogy Törökőr-zág é.< Görög
ország már lovai az Atlanti-pak
tum érvénybelépése előtt amerikai 
segítségben részesült.

Jessup amerikai .megbízott 
francia kollégájára hivatkozva, 
szintén annak az aggodalmának 
adott kifejezést, hogy ha bár
milyen formában a külügymi
niszterek elé kerül az Atlanti- 
paktum és n támaszpontok kér
dése, nincs kizárva, hogy alapo
san megvizsgálják ezt a két kér
dést-

Gromiko erre így válaszolt:
„Mi éppen azért javasoljuk 

az Atlanti-paktum és a támasz
pontok kérdését a napirendre, 
hogy a külügyminiszterek taná
csa ezt a két kérdést alaposan 
megvizsgálja. Éppen ez a célunk. 
Ezért a szovjet küldöttség ra
gaszkodik hozzá, hogy ez a két 
kérdés a meg nem oldott problé
mák csoportjában kerüljön a 
külügyminiszteri tanács elé, 
hogy azután a külügyminiszte
rek döntsenek afelől, akariák-e 
megtárgyalni eat a , kérdést, 
vagy sem.

tonák. De nemcsak az ameri
kaiak, hanem az USA csatlós- 
országaiból elhurcolt martaló- 
cok is. A ,.De Warheid" című 
holland lap azt írja, hogy a 
holland katonák nem akarnak 
többé harcolni Koreában.

„A holland zászlóalj a súlyos 
veszteségek következtébe!, szem 
melláthatólag egyre kisebb lét
számú — írja a lap.

Az angol, francia, holland és 
többi zsoldoscsapatok különösen 
azért elégedetlenkednek, mert 
a menekülő amerikai egységek 
visszavonulásának fedezésére 
használják fel őket. Egy 'MóSs 
nevű angol hadnagy— aki a 24. 
amerikai gyalogos hadosztály
ban szolgált, —■ amikor a nép
hadsereg' fogságába került kije.. 
Etette, hogy az angol katonák 
gyűlölik az amerikai utilitarista 
klikket.

————— •' ■ '■ ' 

gyakorolni írásira 
goi jegyzékkel egyidejűleg - az 
angol kormány megerősítette 
Földközi-tengeri flottáját és csa
patokat vont össze a Közel- 
Keleten, különösen Bahremben 
és Baghorahban.

A hírügynökség haiigsulyoz- 
za, hogy az angol kormány szi
lárd szándéka, hogy minden
áron megakadályozza az iráni 
petróleum államosítását, ami 
nemcsak az iráni kőolaj forrá
sok kiaknázásától fosztaná még 
az angolokat, hanem felkeltené 
az iraki kormány érdeklődését 
is, amely követné a példát s ez^ 
zel aláaknázná Anglia befolyá
sát Közel- és Közép-Keleten.

A Tito-banditák az Utóbb5 idő
ben kényszermunkára mozgósítják 
a 10—15 év közötti gyermekeket és 
fogolytáborban tartják őket. 40.000 
gyermek mezőgazdasági vállalatok
nál és tanyákon dolgozik, ahol a 
legvéresebben kizsákmányolják és 
erejüket felülmúló munkára hasz
nálják fel őket.

Lapjelentések szerint Nagybri- 
tánnia nem éri egyet az USA i-i- 
vi-vcl. mert ennek megvalósi'a.-a 
gyengítené az angolok fávolkelmi 
pozic’óját.

Törökország és Görögül-z.ág be
vonása az Atlanti-paktumba vn'á- 
szíuülcg maga után vonja azt, hogy 
ezeknek az országoknak a hadsere
gét Eisenhower tábornok parancs
noksága alá helyezik

Eredményesen teljesítették április 
havi tervelőirányzatukat Kolozs- 

tartomány kisipari termelő- 
szövetkezetei

A Kisipari Termelőszövetkezetek 
Szövetsége az elmúlt napokban ki
értékelte Kolozs-tartomány terme
lőszövetkezeteinek április havi 
munkateljesítményét.

Kolozs-tartomány legtöbb terme
lőszövetkezete áprilisban lényege
sen nagyobb tervelőirányzatot ka
pott, mint az ötéves terv első ne
gyedében. Ezek hiánytalan teljesí
tése nem volt könnyű feladat. 
Egyes szövetkezetek anyaghiány
nyal küzdöttek s a rendelkezésük
re álló felszerelések, kézi szerszá
mok sem voltak kielégítők. A hiá
nyok leküzdésével, a munka jobb 
megszervezésével igyekeztek mégis 
eleget tenni feladataiknak.

Az április havi versenyben a 
szamosit jvári „December 21” kis

Jutalomban részesítették Szamos? ;
ujvár-rajonban az iskolai munkában 

kitűnt tantestületi tagokat
SZAMOSUJVÁR. — (Levele

zőnktől,) Ünnepi diszgyülés kere
tében jutalmazták meg az iskolai 
munkában, a dolgozó tömegek kul
turális színvonala emelése terén ki
fejtett munkában kitűnt, Szamosuj- 
vár-rajoni tantestületi tagokat.

Bichescu tanfelügyelő megnyitó
beszédében rámutatott arra; hogy a 
szociálízmus építésében milyen 
nagy jelen tősége van a kulturmun- 
kánalí, a tudományok népszerűsí
tésében és hogy ezen a téren nagy 
feladatok hárulnak a tantestületi 
tagokra. Pártunk és kormányunk 
messzemenő támogatást adnak a 

. tantestületi tagoknak . és . a Párt 
: megalakulásának 30. évfordulója" 

alkalmából jutalomban részesítik 
azokat, a tantestületi tagokat, akik 
iskolai és kulturális téren kiemel- , 
kedő munkát végeztek; ;
/ Ezután kiosztották a jutalmakat. 

, .4000., iej' összégu jutalomban része- 
'isüitek: Moldován János ’ füzesi, “ 

■'S P ŐRT
JÖLSIKERÜLT SPORTBEMUTATÓT TARTOTTAK KOLOZSVÁRON

A NEMZETKÖZI GYERMEKNAP TISZTELETÉRE "
• KOLOZSVÁR — A Nemzetközi a Vasas női és férfi tornászcsapata 
Gyermeknap tiszteletére jólsikerült „ jól sikerült MVK-tornabemutáuót 

tartott, továbbá atlétikai verseny
számokat bonyolítottak le. A 4x100 
méteres ifjúsági és ■ női váltófutás
ban a Tudomány két csapata^ győ
zött" 54.1 mp-es idővel,- míg a

sportbemutatót tartottak a kolozs
vári sportközösségek szerdán dél
után a „Gh. GheorgK’u-Dej” sport
telepen. A kettős labdarugó mér
kőzésen a Lokomotiva ifjúsági 
csapata 2:1 (1:1) arányban győzőit 
a Vasas ellen, mig a vasutasok első 
csapata szép játék után ugyancsak 
2:1 (2:1) arányban győzött a Tudo
mány ellen. Á 3000 néző előtt le
játszott kettős mérkőzés szünetében 

NAGYENYEDEN
jólsikerült asztalitenisz versenyt 
rendezett a Kolozs-tartományi 
Testnévelési és Sportbizottság. Az 
ifjúsági fiú versenyt Onhía (Torda). 
a leányversenyt Tompa (Torda), a 
férfi versenyt Barbura (Nagyenyed), 
a női versenyt Puscariu (Dés) nyer

Közlemények
VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS: Újabb 

felhőáivonnlások, többféle főleg 
északon és keleten esővel, zápor- 
esővel. Mérsékelt, időnként meg
élénkülő nyugati-délnyugati szél. 
A hőmérséklet keleten kissé csök
ken. nyugaton alig változik.

A TARTOMÁNYI NÉPTANÁCS 
pénzügyi osztálya a minísztérium- 
tói kapott utasítások nyomán fel
hívja a fizetési lap bejelentésére 

: kötelezett vállalatok és intézmé

Színház - Wlozi.. Opera
I I.AMI ROMÁN OPERA: 

l'énfcken. május 25-cn este 8- 
Szcvillal borbély.

MOZI:
NÉPMOZGÓ: Vetély társak.

■ oadások '■kezdete 3 5 1 .0 ’• k ■■ 
isirnat) d ■■ 11-kor 111.nme 
MUNKÁS MOZGÓ: Harc

tletért. Előadások: 3. 5 7. II órakor. 
” :sárnnn d. c. 11-kor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Május 21 - 
27-ig Híradó A, B, C. Vitaminok 
Kulturotthonok kongresszusa Böl- 
csödal. Ferdo Hangya rajzfilm. 

ipari termelőszövetkezet került az 
élre, amely 166 százalékban telje, 
sítette havi előirányzatát. A má
sodik helyre a dési ,,Higiena” ke
rült. 160 százalékos tervteljésités. 
sel, míg a kolozsvári „Higíena” 135 
százalékot ért el. A kolozsvári 
„Transilvania” iparművészeti t^r. 
melőszövetkezet dolgozói jóval túl
haladták a bánffyhunyádi házmü- 
iparosok munkáját. A kolozsvári 
„Transilvania” 118 százalékban 
teljesítette a havi tervelőirányza
tot, mig a bánffyhunyadiak- lema
radtak 37 százalékra. A kolozsvári 
termelőszövetkezetek között jeier, 
tős eredményt ért még el á „Dento- 
coop” fogászati szövetkezet is, 
amely 115 százalékban teljesítette a 
tervet.

Czopán Gergely ezegei, Axente Ni- 
colae németi ' iskolaigazgatók, ' "to
vábbá Papp József 'tanfelügyelő. 
3000 lej jutalomban részesülték: 
Zsoldos Gyula borsai, Szabó Rübia 
széplaki, Kozma Gyula girobi,V(’- 
ress Miklós válaszút!, Zólyomi 
Gyula széki, Mosoni Júlia fodor
háti iskolaigazgatók, Padoaba : Lu
cia a szamosujvári tanítóképző 
igazgatója és Coltoiu Virginia ta
nárnő. 2000 íejeg jutalmat kapták: 
Lujdort Rozália füzesi, Grelus P. 

• szentegyedi, Pap Gavril szamosuj- 
vári tanítók és Bujor G. számos- 
újvári tanítóképző intézeti tanár.

A megjutalmazott tantestületi 
tagok meleg szavakkal •köszönték 
meg a Pari támogatását és áí jutal
makat s megfogadták, hogy ;á„jövő
ben fokozottabb mértékben veszik 

■ ki részüket a „nevelői munkából, A 
diszgyülés ■változatos,>,kulturipüsor- 
ral záruk. '"í

; -..íí-'1*;, - 'dBndre

,800x400x200x100 . méteres váltófu- 
tást hát csapat közül ugyancsak a 
Tudomány együttese nyerté 3.33.7 
mp-es idővel. A 100 méteres ..ifjú
sági síkfutást. Bálán nyerie meg 
11.5 mp-el. . : ‘ ;■ 

te. A verseny keretében az. orszá
gos bajnokságokon szép sikerrel 
szerepelt a kolozsvári versenyzők 
közül Pancth, Harasztosi, Bálint. 
Biró. Magyar és Vura • tartottak 
jólsikerült bemutatót. , ' 

nyek figyelmét arra, hogy aj,beje
lentés határideje május. 31-én. lejár. 
Ennélfogva az érdekeltek május 
31-ig feltétlenül állítsák ki a- beje
lentő lapot, (fisa de inregistrare) 
mivel a bejelentés elmulasztása ese
tén a május második felére szüksé
ges összeget sem a-z Állami Bánk, 
sem a Beruházási Bank, sem pedig 
a Csckkpénztár nem folyósítja.

A MILÍCIA parancsnokság köz
li, hogy a fegyvertartási encédé- 
lyck láttamozágának határidejét jú
lius 1-ig meghosszabbította

URÁNIA: A kabárdat lovwafc- 
Előadások kezdete: 350, 5.30, 7.30 
és 930-kor Vasárnap d c 11-kor 
matiné

VÖRÖS CSILLAG mozgó: Viha
ros napok. Előadások: 4, 6. 8 óra- 
l.or. Vasárnap d. e. 11 órakor 
matiné.

CAPITOL mozgó: Az ördög völ
gye. Előadások: 3. 5. 7. !) ómkor, 
vasárnap d e. 11 órakor matiné 
Telefon' 24—64.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: 
Krisztina ÍÖhadnamt. Előadások: 
3, 8, 7, 9 órakor.



A PÁRT 30 ÉVI HARCA 
LENIN ÉS SZTÁLIN ZÁSZLAJA ALATT

GH. GHEORGHIU^OEJ elvtársnak, a RI^P KV főtitkárának Jelentése a Kommunisták Romániai 
Pártja megalakulásának 30. évfordulója tiszteletére tartott ünnepi gyűlésen

Elvtársak 
és elvtársnők!

;Nagy eseményt ünnepelünk a 
munkásosztály ás népünk életében: 
a Kommunisták Romániai Pártja 
megalakulásának harmincadik évfor
dulóját ' ,

A Párt Központi Vezetőségének 
meghatalmazásából üdvözlöm önö
ket e dicsőséges évforduló alkalmá
val és kívánom dolgozó népünknek, 
hogy kipróbált Pártunk vezetésével 
uj győzelmeket- arasson.. (Hatalmas 
taps, felkiáltások: „Síjén a Román 
Munkáspárt, győzelmeink kezdemé
nyezője, szervezője és megalkotója!")

A nép iránt érzett forró szeretet 
és az:, a tudat, hogy országunk dol
gozóinak a kizsákmányolás és el
nyomatás igája : alól váló felszaba
dítása ' magasztos ügyéért harcol
nak, olyan erőt és elszántságot ön
tött a. : romániai kommunistákba, 
amelyet,, még ' a burzsoá-földesuri 
rendszer. a sziguranca és a Gestapo 
legvadabb terrorja sem tudott meg
törni.. Sem a kommunisták megkin- 
zása a, rendőrség és a Sziguranca 
Pincéiben, sem a fizikai megsemmi
sítés és, a módszeres erkölcsi presz- 
sziók rendszere a (egyházakban és 
börtönödben, sem a szörnyű perek, 
sem a kivégző osztagok, nem voltak 
képesék eltéríteni Pártunkat a mun- 

. kasosztály felszabadításának igaz 
ügyéért, a nép szabadságáért és bol
dogságáért, hazánk nemzeti függet- 
ienségééfet, a szocializmusért vivott 
forradalmi harctól.

Pártunk erejének kiapadhatatlan 
forrása-áz a megingathatatlan hű
ség, ámélyet Marx, Engels, Lenin 
és; Sztálin mindenek fölött győzedel
meskedő-eszméi iránt tanúsít.

Pártunk azért tudott a legnehe
zebb .megpróbáltatásokkal szemben 
Is helytállani és, az illegalitás évei
nek- viharai közepette is. előremenni, 
mért bízott a proletáriátus ügyének 
diadalában. Ezt a hitet a dicsőséges 
Bolsevdi- Párt és a világkornmuniz- 
mus vezetője, Sztálin elvtárs láng
eszű tanításai öntötték belé!

Mióta a legyőzhetetlen Szovjet 
Hadsereg , felszabadította országun
kat, , dolgozó népünk történelmi 
jelentőség győzelmeket aratott. 
Mikor ezeket a győzelmeket ünne
peljük, kötelességünknek érezzük, 
hogy megemlékezzünk azokról a 
hősökről, akik elestek a nép sza
badságáért és boldogságáért vivott 
harcban: Stefan Gheorghiuról, Ilié 
Pintilieről, Pavel Tcacencoról, Brei
ner. Béláról, Petre ; Gheorgheról, 
Conistahtin Dávidról, Spiridon Vrán- 
ce<5ÍnuröL és másokról. Ragyogó 
életüknek, odaadásuknak és önfel
áldozó, szellemüknek emléke le
gyen ösztönző' példa sikereink meg- 
szilárditásáért, a köztársaság meg
erősítéséért, a belső ellenség ellen, 
a; népek.- szabadságának és békéjé
nek halálos ellenségei, az amerikai 
és ; angol; imperialisták ellen vívott 
harcunkban.

örök’ dicsőség a kommunista hő
söknek- éjs mártíroknak,, akik életü
ket adták népünk boldogságáért, 
hazánk' szabadságáért, és független- 
ségéért. á szocializmusért!

Elvtársak!
A Párt harminc éves harcának 

évfordulója alkalmát ad a pártta
goknak' és a pártonklvüli dolgozók
nak arra, hogy tanulmányozzák 
munkásmozgalmunk fejlődésének fo
lyamatát és levonják a tanulsá. 
gokat annak sikereiből, hibáiból é« 
fogyatékosságaiból.

A Kommunisták Romániai Pártja 
-•'oüni.- történelmi fejlődése hosszú 
folyamatának, a társadalmi és nem
zet! felszabadulásért vívott évszáza
dos harcának eredménye; ezt a har
cát. folytatta én emelte magasabb 
fokra a forradalmi munkásmozga
lom.

Románia kapitalista fejlődésének 
szakaszában, a burzsoázia kiegye
zett a földesurakkal, hogy elfojtsák 
a nép harcát. Ennek a kiegyezésnek 
sz alapja a föld földesúri tulajdo
nának. a nagybirtoknak megőrzése 
volt Ez erőteljes feudális marad
ványok fennmaradását okozta ncm- 

• A május í-< ünnepi szülésen for- 
tnti jelentés rövidített pporriniri 
jeppi^f^i után, A jelentéit teljes sző. 
nepe branzrifbon jelenik meg.

zetgazdaságunkhan és az ország 
gazdasági és társadalmi elmaradott
ságához vezetett. Románia fejlődé
sének ez a sajátos jellege megtíz
szerezett szenvedéseket zúdított. a 
munkásosztályra és a dolgozó pa
rasztságra.

Országunk példája teljes mérték
ben megerősíti a nagy Lenin sza
vait:

„A burzsoáziának előnyös, ha 
a proletariátussal szemben a múlt 
egyes maradványaira támaszkodha- 
tik, például a monarchiára, az ál
landó hadseregre és igy tovább. 
A burzsoáziának előnyös, hogy a 
polgári forradalom ne söpörje el 
túlságos eltökéltséggel a régi vi
lág minden maradványát, hanem 
hagyjon meg egyeseket közülük, 
vagyis, hogy ez a forradalom ne 
legyen teljesen következetes, ne' 
menjen el a végsőkig, ne legyen, 
határozott és kíméletlen." , 

Tehát már a XIX. század végé
től az a történelmi feladat hárult 
a romániai proletariátusra, hogy 
előbbre vigye a társadalmat, hogy 
vezetője és irányítója legyen a 
burzsoá-demokratikus irányban való 
forradalmi utón történő szükségsze
rű átalakulásoknak.

Abban az időben a forradalmi 
mozgalom központja Nyugat-Euró- 
pából Kelet-Európába tolódott át. 
Ezért, kezdve az első munkáskörök 
megalakításától, munkásmozgalmunk 
egész fejlődésének folyamatát az 
oroszországi forradalmi mozgalom 
menete befolyásolta, amelyről Fried- 
rich Engels még 1882-ben azt mon
dotta, hogy „az európai forradalmi 
mozgalom előőrse".

A kapitalizmusnak az imperialista 
szakaszba való; átnövése feltételei 
között, a munkásmozgalom növe
kedése és az psztályharc > kiélező
dése országunkban á munkásosztály 
olyan egységes és központosított 
pártjának megteremtését követelte, 
amely képes magára vállalni a 
forradalmi munkásmozgalom veze
tését. - ' .;

A régi szocialista pártban, amely 
a „nagylelküek" — a pártvezetőség
ben lévő burzsoá elemek — árulá
sa folytán szétzüllött, a II. Inter- 
nacionálé opportunista ideológiája 
uralkodott,

A romániai munkásmozgalomra 
káros befolyást gyakorolt Dobro- 
geanu-Gherea ujjobbágysági elmé
lete. Gherea, jóllehet tevékenysége 
kezdetén megszövegezte a munkás
körök egyes általános-demokrati
kus követeléseinek platformját, iro
dalomkritikai téren kifejtett te
vékenységében pedig küzdött a re
akció ideológusainak (Maiorescu és 
mások) nézetei ellen, mégis olyan 
mensevik, opportunista eszméket vitt 
a Pártba, amelyeket Lenin annak
idején megbírált és szétzúzott

Gherea lebecsülte az elmaradott 
országok forradalmi erőinek fejlő
dését és harcképességét. Rothadt, 
proletárellenes, lényegében mense
vik elméletet hirdetett, amely sze
rint ezekben az országokban „a szo
cialista párt kormányrajutása... csak 
akkor válik lehetségessé, miután a 
szocializmus végérvényesen győzött 
Nyugat-Európában". Gherea nem 
látta, hogy a romániai proletáriátus, 
jóllehet számbelileg kisebbségben 
volt, fejlődő osztály, a jövő osztálya 
volt és a marxistáknak erre kellett 
irányt venniök. Gherea átveszi a 
mensevlkek kispolgári taktikai fel
fogását, amelyet Lenin „a proletá- 
riátust a polgári osztályok gyászos 
függvényévé változtató taktika
ként" jellemzett. Azt erősítette, 
hogy a parasztkérdés megoldásá
nak feladata a burzsoáziára hárul 
és ő kell, hogy legyen a hegemón 
a polgári demokratikus forradalom
ban. A forradalmi marxizmustól 
idegen Gherea, csakúgy, mint a 
nyugateurópa! szociáldemokraták, 
indlviduálista, reakciós elemnek te
kintette a parasztságot, semmfbe- 
véve a földesúri igát nyögő pa
rasztság mérhetetlen forradalmi 
erőtartnlékait, a n marxizmus-Jeni- 
nfzmus alapeszméjét, amely szerlnf 
a proletáriátus és » parasztság 
szövetsége egyik főfalt étele a prole- 
tárforrndalom győzelmének.

Gherea opportunista felfogásai 
döntő befolyást gyakoroltak a 
szocialista pórt vezetőségére, sőt 
a Kommunista Pártban is tovább 
éreztették káros befolyásokat, amc. 

lyet esak 1932-ben, Pártunk V. 
kongresszusán számoltunk fel.
Az ipar kifejlődése a XX. század 

elején, a külföldi töke benyomulá
sának fokozódása a nemzetgazdaság 
főbb ágaiba azt vonta maga után, 
hogy az imperialista országok gaz
daságilag és politikailag egyre 
jobban maguk alá rendelték Romá
niát, fokozódott a proletáriátus ka
pitalista kizsákmányolása, ami egy
befonódott a legsötétebb nyomorban 
és elnyomatásban sínylődő paraszt
ságnak a földesurak és bérlők által 
való véres kizsákmányolásával. Ez 
a helyzet az osztályellentétek kiéle
ződését váltotta ki. Az osztályellen
tétek kiéleződése, valamint az 1905. 
évi orosz forradalom ösztönzése 
lángrálobbantotta az 1907. évi nagy 
parasztfelkelések tüzét.

Ilyen körülmények között, a fiatal 
romániai proletáriátus, amely gyen
gén fejlett osztályöntudattal rendel
kezett, marxista ideológiával felvér
tezett forradalmi politikai párt ht
ján, nem tudta egyesíteni a tőkés 
kizsákmányolás ellen folytatott har
cát a parasztság harcával.

A burzsoázia és a földesurak vad
állati megtorlása több mint tizen
egyezer paraszt vérébe fojtja a pa
rasztfelkeléseket, ágyutüzzel egész 
falvakat sepernek el a föld színéről. 
De ezek a felkelések megmutatták a 
parasztságban rejlő nagy forradalmi 
energiákat. Ugyanakkor megmutatták 
a parasztság reakciós jellegét han
goztató elméletek hamis voltát. Ez 
elméletek hirdetői a szociáldemokra- 

• ta vezetők és Gherea is, nyilvánosan 
állást foglaltak a felkelés ellen s ez
zel felfedték, milyen mélyre süllyed
tek az .opportunizmus mocsarába.

A szocialista vezetők opportunista 
magatartásával szembeszegülnek a 
pascani, prahovavölgyi, galati mun
kásság, valamint más vidékek mun
kássága soraiból kiemelkedő forra
dalmi elemek, élükön Stefan Gheor- 
ghiuval, akik támogatják a parasztság 
igaz ügyét, röpcédulákat nyomtat
nak és terjesztenek és tiltakozó tün
tetéseket szerveznek a felkelő parasz
tok letartóztatása és lemészárlása 
ellen.

Az első világháborút megelőző 
években és a háború alatt számos 
munkásakciő zajlik le. A legkiemel
kedőbb köztük a galati munkások 
1916 junius 13-i hősies tüntetése volt. 
A galati tüntetés véres megtorlása 
és kilenc munkás meggyilkolása, élű: 
kön Spiridon Vránceanuval és Pascal 
ZahariavaL távolról sem fölemlítette 
meg a forradalmi munkásokat, ha
nem jelt adott a bukaresti, ploesti, 
bráilai, stb. hatalmas tiltakozó tünte
tésekre, 15000 munkás sztrájkjára, 
amelyet a galati tüntetés követett. 
Mindez kifejezésre juttatta a proletá- 
riátus akaratát, hogy független poli
tikai erőként nyilvánuljon meg és a 
hősi orosz proletáriátus példájára 
szembeszegüljön az Imperialista há
borúval.

Elvtársak!
Az 1917-től 1923-ig terjedő időszak 

a forradalmi fellendülés időszaka, 
melyet a Nagy Októberi Szocialista 
Forradalom világtörténelmi jelentő
ségű győzelme váltott ki az egész 
világon. Az Októberi Forradalmat; 
miután elszakította a világimperlaliz. 
mus láncát és megnyitotta a prole
tárforradalmak korszakát, azonnal 
hatalmas forradalmi harcok követték 
az egész Világon.

A proletárforradnlom győzelme 
Oroszországban, a békéért, az Impe*  
rialista háború ellen, a munkás-pa
raszt hatalomért folyó harc jelszavai, 
nnk, a földet a parasztoknak jelszó
nak elterjedése n tömegekben, nö
velte Romániában n forradalmi har
cok hnilfimait.

Nagyszámú, kntonaruhába öltözött 
román munkás és paraszt frntcrnizál 
a Vörös Hadsereggel; Odesszában, 
Poltávában ét Kicvben román (orra 
dalml egységeket létesítenek, amelyek 
az ellenforradalmi erők ellen harcol
nak.

Közvetlenül a fegyverszünet meg- 
kötése in a német csapatok kivo
nulása után a vasutasok, a fémipari 
munkások, a dohánygyári munkások 
ír munkásnők. a nyomdászok hatal
mas sztrájkharcai zajlanak le Buka

restben. A burzsoá-földesuri kormány 
megszervezi ellenük az 1913 december 
13-i gyalázatos mészárlást.

Az Októberi Forradalom követkéz, 
ményeképpen a romániai szocialista 
pártban, akárcsak más szocialista 
pártokban, kiéleződött az ideológiai 
harc a forradalmi elemek és az op
portunista elemek között. A forra
dalmi elemek kommunista csoportok
ba szerveződtek.

A kommunista csoportok vezetésé
vel a vasutasok a petróleumipari, a 
fővárosi közforgalmi és más munká
sok sztrájkja politikai tömegsztrájkok 
jellegét öltötték. A kommunista cso
portok élén Pártunk kipróbált veze
tői, Ana Pauker, Vasile Luca elvtár 
sak (hatalmas taps), valamint feled, 
hetetlen forradalmár harcosaink, Pa, 
vei Tcacenco, Ivánns, Leonte Fili- 
pescu és mások állottak,

A kommunista csoportok harcra 
szólítottak az éhség és nyomor rend
szere ellen, amelynek a kapitalista 
kizsákmányolok alávetették a prole
tariátust; az ostromállapot ellen, a 
kormány megtorló intézkedései és a 
munkás-székházak , erőszakos kiüri. 
tése ellen. A kommunista csoportok 
és a többi forradalmi elem ugyanak
kor leleplezték az ifjú szovjethatalom 
elleni bűnös intervenciós terveket; 
Besszarábia leigázását a román bur
zsoázia és nagybirtokosság által, azt 
a tervet, hogy Romániát a szovjet
ellenes politika előretolt állásává 
alakítsák.

A kommunista csoportok sztrájko
kat szerveztek és röpiratokat terjesz
tettek Románia burzsoá-földesuri kor. 
mányának az imperialisták parancsá
ból végrehajtott, a magyarországi 
forradalmat elfojtani hivatott inter
venciója ellen- ■

Ezeknek a harci jelszavaknak a je
gyében a politikai tömegsztrájkok és 
munkástüntetések 1918—1919-ben egy
re nagyobb; méreteket öltenek és az 
1920-as általános sztrájkban érik el 
csúcspontjukat. Ez az általános 
sztrájk magával ragadta Romániának 
csaknem egész proletáriátusát.

Ilyen körülmények között amikor 
a hős orosz proletáriátus példájától 
lelkesítve a romániai munkásosztály 
különös erővel nyilvánította ki a ka
pitalista kizsákmányolás elleni harci 
akaratát, a burzsoá-földesuri kor
mány az általános sztrájk presszíója 
alatt arra kényszerült, hogy a sztráj
kolok számos követelését kielégítse, 
de ugyanakkor megtorlásra készült. 
A szociáldemokrata boncok és vezé
rek elárulják a proletariátust; felszó. 
litják a sztrájkolókat, hogy „üljenek 
nyugodtan otthon4', s ezzel lehetővé 
teszik; hogy Averescu, a tőkések és 
földesurak szolgálatában álló hóhér, 
vérbefojtsa a sztrájkot

Az 1920-as- általános sztrájk ta
pasztalatai mindennél jobban meg
mutatták a romániai proletariátus
nak annak szükségességét, hogy élén 
forradalmi politikai párt, marxista- 
leninista párt álljon, amely vezetni 
tudja a bürzsoá-földesurí hatalom 
megdöntéséért vivott harcban.

Egyben kiélezte a politikai és ideo. 
lógiai harcot a szocialista pártban, 
ahol a kommunista csoportok teret 
nyernék a Kommunista Internacioná- 
léhoz való lecsatlakozás Javára és si
kerül legyőzniük a jobboldali szocia
lista, valamint a szavakban forradal
már, tettekben áruló centrista irány
zatok képviselőinek opportunista i» 
reformista téziseit.

Egy kommunista csoport nyomban 
az 1920-as sztrájk után kiadott röp
cédulájában a következőképpen jel
lemezte a szocialista párt gyáva, op
portunista Állásfoglalását; „Program, 
taktika, fegyelem nélküli báb.párt, 
amely képtelen a munkások nagy tö
megeinek forradalmi nevelésére."

Egy, n szocialista párt kommunista 
csoportjainak Központi Bizottsága 
által aláirott kiáltvány a következő
ket mondja: „A hibákból 1c kell von. 
nunk a tanulságokat a jövőre néz
ve... A szocialista pártot erős kom
munista politikai párttá kell átalakí
tani.

Éljen n Kommunisták Romániai 
Pártja!

Éljen a proletárdiktatúra!"
A kommunista csoportok politika' 

és ideológiai folvilágosttó mnnkája 
nyomón a rzoetsDntsi póri szekciói

nak többsége elfogadta a Kommu
nista Internacionáléhoz és a leniniz- 
mus alapelveihez való csatlakozást 
és magáévá tette a proletárdiktatúra 
eszméjét, az ujtipusu pártra vonat
kozó lenini—sztálini tanok és a 
Szovjetunió Kommunista (b) Pártja 
tapasztalatai alapján való pártépités 
eszméjét.

A szocialista párt 1921 május 8-ra, 
Bukarestbe összehívott általános kon
gresszusának 5-ik napján (május 13- 
án) döntő többséggel megszavazták á 
Kommunisták Romániai Pártja meg
alakítását és a III. Internacionáléhoz 
való lecsatlakozását, (Hatalmas, hosz-, 
szán ismétlődő taps.)

A Kommunisták Romániai Párt
jának megalakulása a leninizmtis 

- történelmi jelentőségű győzelme 
volt az opportunizmus és a refor
mizmus felett a romániai munkás
mozgalomban. j

A Kommunista Párt az 1918— 
1919—1920-as évek Romániája nagy 
osztályharcainak füzében kovácso- 
lódott ki, annak a forradalmi fel
lendülésnek a füzében,, amelyet a 
Nagy Októberi Szocialista Forra
dalom győzelme váltott ki orszá
gunkban.
Az 1921. évi kongresszus .számos 

határozatot hozott, amelyben kife
jezte a porletárnémzetköziség ügye 
iránti- hűségét, kijelentve,- hogy a 
hős orosz proletariátusban „a világ 
proletariátusának élcsapatát" látja 
és szolidarizáló üdvözletét küldte a 
Lenin és Sztálin által irányított 
Kommunista Internacionálénak.

Az 1921. évi kongresszus szakí
tott a szocialista párt vezetősé- 
gének az imperialista, háborúval 
szembeni nacionalista-sovén állás
pontjával és állást foglalt a béke 
mellett, az imperialista háború ellen, 
a szocializmus, országának —, a Szov. 
jet Köztársaságnak — forradalmi vé
delme mellett.

Röviddel a kongresszus után, a 
szociáldemokrata boncok, akiket 
lelepleztek mint á munkásosztály 
árulóit és kiűztek a pártból, meg
bontják a proletáregységet és -szo
ciáldemokrata pártot fakóinak ösz- 
sze, amely a burzsoázia ügynökségé
nek szerepét tölti majd be a mun
kásosztály soraiban. - ,

Annak ellenére, hogy a kongresz- 
szus résztvevőinek többségét le
tartóztatják és a „Dealul Spirei-i 
per" néven ismeretes gyalázatos 
pert inszcenálják ellenük, a kom
munista vezetőség számos gyárban 
sztrájkharcokat szervez és a Szo
cialista Ifjúsági Szövetséget Kommu
nista Ifjúsági Szövetséggé, Románia 
dolgozó ifjúságának marxista-leni
nista forradalmi szervezetévé, a 
Kommunista Párt hajtásává és tar
talékává, alakítja át.

1922 októberében tartják meg a 
Kommunisták Romániai Pártjának 
II. kongresszusát, amely egyes ál
talános politikai kérdések tisztázá
sa és a kommunistáknak a szak
szervezetekben, a női és ifjúsági 
tömegek soraiban való harci fel
adataik megállapítása mellett, a 
Kommunista Internacionálé tézisei
nek és határozatainak alapján ki
dolgozta a Kommunisták Romániai 
Pártjának ideiglenes szervezeti sza
bályzatát, Leninnel k és Sztálinnak 
az ujtipusu párt szervezeti alapjaira 
vonatkozó tanításai alapján, a szer
vezeti szabályzat kijelöli a Párt 
felső és alsó szerveit, a pártszer
vek éa^h párttagok kapcsolatait a 
demokratikus centralizmus alapján, 
meghatározza ki lehet párttag és 
leszögezi a párttagok kötelességeit: 
a Párt határozatainak keretében 
harcolni a kommunista eszmék ter
jesztéséért, résztvenni a Párt gyű
lésein, megnyilvánulásain és össze*  
akcióiban, fizetni a tagsági dijat, 
megőrizni a prolctárbccsületet, az 
osztólyhüség példáját adni és vég
rehajtani a Párttól kapott megbíza
tásokat.

A Szovjetunió Kommunista (bol
sevik) Pártjáról véve példát, Pár
tunk szakadatlan harcot folytatott, 
hogy szervezeteibe bevigye a lenini 
•tervezeti alapolvcket.

Elvtársak I
A következő IdSezskban. 1M2—1929 

között, a kapitalizmus vUzonyliw*  
(tabillzációjának Időszakéban, a bur- 
Htnázla Aa a nagybirtokosság ellentá-



madásba kezd és a reformista áru
lók támogatásával sikerül megfékez- " 
ni a dolgozó tömegek forradalmi len
dületét. A szociáldemokrata szakadá- 
rok a munkásszakszervezetek meg
bontásához látnak, hogy megakadá
lyozzák a munkásosztálynak a kapi
talista kizsákmányolok elleni egysé
ges harcát.

Az állampolgári szabadságjogok és 
a munkásosztály vívmányai elleni tá*  
madás megindításával a román reak- 
ció megkísérli lefejezni a munkás- '• 

■ mozgalmat, törvényen kívül helyezi 
a Kommunisták Romániai Pártját. A 
kommunista párt uj alapokon átszer
vezi tevékenységét, mély illegalitás
ba vonul és tanulva a Bolsevik Párt 
nagyszerű tapasztalataiból, amely mű
vészien egybe tudta fonni az illegális 
munkát a legális munkával, harcol 
ebben az időszakban, hogy megvédje’ 
a munkásosztály érdekeit a munkál" 
tatók offenzivája ellen.

A Kommunisták Romániai Párt- : 
jának III- kongresszusa, amelyet 
1924-ben tartottak, leleplezi Romániá
nak az angol—francia—amerikai im
perializmus gyarmatává való átalakí
tását, s arra a fontos feladatra hívta 
fel a párt figyelmét, hogy vezesse a 
munkástömegeknek ’ a munkanélküli
ség és az üzemekben és gyárakban 
fokozódó kizsákmányolás elleni min
dennapos harcát. A kongresszus fel
szólítja a pártot, hogy szervezze és 
vezesse a parasztoknak a földesúri 
kizsákmányolás és önkény elleni min
dennapos harcát, valamint az elnyo
mott kisebbségeknek az elnemzetiet- 
lenítés, a gazdasági, politikai és kul. 
turális elnyomás elleni harcát. A III. 
kongresszus behatóan foglalkozott a 
párt szervezeti kérdéseivel, s leszö
gezte, hogy „a párt politikai-szervező 
munkájának súlypontját a gyári sej
tekbe kell áthelyezni.4' így véget- 
vetett a II. Internacionálé pártjai 
egyik szervezési eljárásának. Ezek a 
pártok ugyanis a parlamenti harcot 
tekintették a politikai tevékenység 
fő formájának s ezért a választóke
rületekre helyezték a hangsúlyt.

A III, kongresszus határozataival 
felfegyverkezve, a párt vezeti a ma
rosvölgyi, aradi, bukaresti, stb. ha
talmas sztrájkmozgalmakat és harcol, 
hogy szervezett jelleget adjon a pa
rasztság 1926, 1927, 1928-as akcióinak 
az adóterhek és kényszervégrehajtá
sok, a földesúri fullajtárok által kő--, 
tött gyalázatos elszegődtetési szer
ződések ellen, harcol, hogy ezek- ’ 
nek a harcoknak a füzében kiko
vácsolja a munkások és parasztok 
szövetségéi.

A Kommunisták Romániai Pártja 
1928-ban olyan körülmények között 
tartotta IV. kongresszusát, amikor a 
világimperfalisták — a román bur
zsoázia és földesurak segítségével — 
hozzáláttak, hogy Romániát a Szov
jetunió elleni háború egyik hídfőjévé 
alakítsák. A kongresszus a háborús 
készülődés elleni harc megszervezé
sének kérdését tűzte a párt elé és 
felszólította a Pártot, hogy kapcsolja 
össze a munkásoknak és parasztok
nak a tőkés-földesúri kizsákmányo
lás ellen vívott mindennapos küzdel
mét a szovjetellenes háború előké
születei ellen vivott harccal. ,

A kongresszus egy másik határo
zata felhívta a pártot, hogy harcol
jon az egységes szakszervezetek meg-,, 
erősítéséért és a forradalmi vörös 
ellenzék megszilárdításáért a refor. 
mista szakszervezetekben, azzal a 
céllal, hogy a kommunista párt ideo
lógiai vezetése alatt egységesítsék a 
szakszervezeti mozgalmat Ennek a 
direktívának az alkalmazásával a 
pártszervezetek fokozzák a szakszer
vezetekben kifejtett működésűket, 
előkészítik a munkásság mozgósítá
sát a munkáltatók offenzivája ellen.

A marxista-leninista tanoktól ve
zérelve, melyek szerint a szociálde
mokrácia a burzsoázia legfőbb tár
sadalmi támasza a munkásosztályon 
belüi és a kizsákmányolás elleni harc 
elképzelhetetlen a szociáldemokratiz- 
mus elleni harc nélkül, pártunk 
szüntelenül harcolt a munkásosztály 
soraiban, valamint a Párt soraiban 
megnyilvánuló opportunista és refor- 
mista hatások ellen, hogy leleplezze 
és elszigetelje a tömegektől a szoclál. 
demokrata boncokat.

Az egységes szakszervezetek 1929- 
ben Temesváron, Pártunk közvetlen 
vezetésével megtartott kongresszusa 
harcba szólította a prolct/iriómegeket 
a munkáltatók oltanzivája ellen, 
amellyel a munkásságra akarták há
rítani a gazda.ági váMg terhét, 
harcba szólította a prolctártőmegcket 
a válság forradalmi leküzdéséért. Va- 
eilc Lnca elvtárs szavai által pártunk 
széleskörű tömegakciók szervezésére 
hívta fel a dolgozókat, megmagyaráz
ta nekik, hogy a töke és a Jnirr.- >á- 
földcsurl állam elleni harc nélkül, 
a hatalom kivívása nélkül a proHá- 
rfátus nem érheti cl gazdasági hely
zetének tényleges megjavuló-át. A 
ncmzctl-parasztpárti kormánynak n 
temesvári kongresszus ellen kifejtett 
vad terrorja ellenére a kongresszust

tól való összes eltéréseket és elosz
latta a pártban uralkodó ideoló
giai zűrzavart. Hangsúlyozva, 
hogy Romániában megvannak a 
tőkés rendszer összes ellentmon
dásai, amelyeket súlyosbít az or
szág gazdasági elmaradottsága, 
valamint a kapitalista tulajdon és 
kizsákmányolás legmagasabb for
máinak (kartellek, trösztök) egy- 
beszövődése a kapitalizmus előtti 
formákkal és a mezőgazdaság hu*  
béri csökevényeivel, a kongresz- 
szus arra a következtetésre jutott, 
hogy Románia az imperialista ál
lamok láncának egyik gyenge 
láncszeme.

A kongresszus ugyanakkor ki
fejti, hogy „Románia a tőkésvilág 
szélén fekszik és közvetlen szom
szédja annak az országnak, amely 
a szocializmust építi". Ennélfog
va „Románia a fasiszta Lengyel- 
országgal együtt egyik legfon
tosabb láncszeme aúnak az ellen
forradalmi imperialista háború
nak, amelyet a nemzetközi impe- 

, rializmus a Szovjetunió ellen 
szervez." _

A kongresszus kiértékelte an
nak a történelmi pillanatnak a 
jelentőségét, amelyben összeült, s 
céljául tűzte ki, hogy választ ad
jon a romániai forradalmi mozga
lom alapvető kérdéseire, megszi
lárdítsa a párt sorainak egységét, 
ideológiailag felvértezze a pártot 
az előtte Siló nagyszerű harcokra.

A kongresszus elvetette mind az 
ujjobbágyság burzsoá-liberális el
méletét, mind azt a „baloldali" 
szektáris tételt, hogy Románia köz
vetlenül a proletárforradalom előtt 
áll. A kongresszus megmutatta, 
hogy Románia a „polgári demo
kratikus forradalom kiteljesítése 
előtt áll, hogy ennek a forrada
lomnak á feladata erőszakkal 
megdönteni a burzsoá-földesuri 
államhatalmat és megteremteni a 
proletariátus és a parasztság de
mokratikus forradalmi diktatúrá
ját" ,

A kongresszus Lenin „A szociál
demokrácia két taktikája a de
mokratikus forradalomban" cimü 
zseniális munkájában kifejtett té
telek alapján megmutatta, hogy 
„ennek a forradalomnak a hege
mónia csak a proletáriátus le
het, amely a falun a proletár és 
félproletár elemekre támaszkodik, 
szövetségeseként maga után vonja 
a parasztság szegény rétegét és 
főbb középrétegeit és harcol a 
falusi burzsoáziával (a kulákság- 
gal) a parasztság alapvető töme
geinek vezetéséért."

A kongresszus továbbá kifejtet
te,. hogy ennek a forradalomnak 
az objektív társadalmi-gazdasági 
feltételei, csakúgy mint a forrada
lom mozgatőerőínék sajátosságai, 
valamint a nemzetközi helyzet, 
megteremtik a gyors átmenet fel
tételeit a potgári-demokrátikus 
forradalom kiteljesítésétől a szo
cialista proletárforradalomhoz.

A kongresszus megállapította, 
hogy a frakciós vívódások*  felszá
molása után a párt számos si
kert ért el és felhívta a párt fi
gyelmét bizonyos fogyatékossá
gokra és hiányokra, amelyeket le 
kell küzdenie, ha sikerrel akarja 
teljesíteni történelmi feladatait.

A kongresszus felhívta a figyel
met arra, hogy a romániai forra
dalmi fellendülés fejlődési szaka
szát a proletáriátus és a paraszt
ság osztályharcának, a nemzeti
forradalmi harcnak és a városi 
kispolgárok mozgalmának egyidejű 
fejlődése és növekedése jellemzi, 
és hangsúlyozta, hogv a pártmun
ka lemaradt az osztályhárc kiéle
ződésével szemben.

A kongresszus azt a feladatot 
tűzte a párt elé. hogy erősítse 
meg a szervezeteket az ipari köz
pontokban és felhívta a figyelmet 
arra, hogy az egész pártnak ha
tározott fordulatot kell tennie a 
parasztömegekben végzett munka 
torén. A kongresszus mogállani- 
totta. hogy a párt legfontosabb 
feladata megteremteni a munká
sok és a parasztok harci szövet
ségét a proletariátus hegemóniájá
val és vezetni a paraszttömesek 
harcát a dolgozó parasztság azon
nali követeléseiért és ..a nnraszt- 
kérdés forradalmi megoldásáért."

Alapvető stratégia! útmutatás
ként az V. kongresszus felhívta a 
pártot. hogy a főcsapást a szo
ciáldemokráciára és annak úgy
nevezett „baloldali" szárnyára, a 
ghelcrteristakra mérje, mint a 
burzsoázia fő társadalmi támaszá
ra a munkásosztály soraiban, va
lamint a nemzeti-pnrmvtnárifnkrn 
és az úgynevezett „hntoHnH" cso
portokra, m!nt a forradn’nm les*  
crő-’''bb és legveszélyesebb ellen
ségeire a falun.

Az ellentmondásoknak a nem
zetközi porondon való kléleződí- 
zévcl kapcsolatban a kongresszus 

számos akció követte, melyek között 
a legkiemelkedőbb a iupény. bányá
szok hősies sztrájkja volt Ezek az 
akciók a munkásosztály harci szelle
mének növekedéséről tanúskodtak-

A kapitalizmus viszonylagos stabi
lizációja időszakának lezárulása és a 
gazdasági válság közeledése uj ma
nőverekre készteti a burzsoáziát.

A burzsoázia mikor látta, hogy 
a tömegek elégedetlensége egyre 
nő és hogy a reformista vezérek, 
akik kompromittálták magukat a 
tömegek szemében, mint a bur
zsoázia ügynökei —, már nem ren
delkeznek a kellő politikai befo
lyással ahhoz, hogy eltérítsék a 
proletariátust a kizsákmányolás 
elleni harctól, diverziós fasiszta 
szervezeteket létesített, melyeket 
szembeállított a munkásmozgalom
mal. A Vasgárda, amelyet a bur
zsoázia hívott életre és pénzelt, 
fasiszta rohamcsapatként műkö
dött a munkásosztály és a nép 

ellen, mint a Gestapo bérencügy
nöksége, amelyet sztrájktörésre és 
diverziós pogromok megszervezé
sére képeztek ki, s a fajvédő bes~ 
tiálitás, a bűn és a román nép 
nemzeti érdekeinek elárulása szel*  
lemében nevelték.

Éppen ezek között a körülmé
nyek között, amikor a párt egysé
gesebb kellett volna, hogy legyen, 
mint valaha, az osztályellenség- 
nek sikerül a pártban bűnös, elv
telen frakcióharcot provokálnia, 
amely meggyengül a párt sorait 
és a pusztulás szélére sodorja a 
pártot. A pártellenes frakciós cso
portok hozzálátnak a forradalmi 
szervezetek megbontásához és fel
fedik a sziguranca előtt a becsüle
tes forradalmi kádereket.

Ugyanakkor a frakciós elemek 
elszigetelt akciókba vonják a 
pártaktivát, amelyek a káderek 
megsemmisítéséhez és a pártnak a 
tömegektől elszakadt szektává 
való átalakulásához vezettek.
' Ez az állapot javarészt annak 

tulajdonítható, hogy a párt veze
tőségében voltak egyes kispolgári 
gondolkozása és kalandorhajlamu, 
pártszerűtlen elemek, akik távol- 
.tartották a felelős munkától az 
egészséges proletárelemeket. Más
részt annak, hogy a pártban a 
politikai, ideológiai és szervezeti 
kérdések terén még komoly op
portunista szociáldemokrata . ma
radványok voltak.

Később egyes elemeket, akiknek 
vezető szerepük volt a frakciós 
harcokban, leleplezték, mint a 
munkásosztály ellenségeit, akik
nek kapcsolatuk volt a trockista 
árulókkal.

A frakciós vívódások egyideig 
elvonták a pártot természetes fel
adatától — a munkásosztály és a\ 
román nép harcának szervezésé
től és vezetésétől, felfedték a pár
tot az osztálvellenség előtt, elszi
getelték a tömegektől és így ha
lálos veszélybe sodorták magát a 
párt létét.

Ezek között a nehéz körülmé
nyek között pártunk nagy segítsé
get kapott a Kommunista Interna- 
cionálé Végrehajtó Bizottságától, 
amely felszólította a pártot, hogy 
számolja fel a frakciós harcot, ál
lítsa vissza a párt egysegét, ves
sen véget a szektárizmusnak és 
fejtsen ki széleskörű politikai tö
megmunkát, hogy egyetlen forra
dalmi áradatba vonja a széles 
proletártömegeket, a paraszttöme
geket és az elnyomott nemzetisé
gek tömegeit

A Kommíntern testvéri, interna
cionalista segítségével pártunk 
szétverte a pártellenes frakciókat, 
megerősödött és felkészült az uj 
harcokra.

Elvtársak!
Miután helyreállította harci egy

ségét, a kommunista párt kezébe 
vette 1929—1933-ban, a gazdasági 
válság Időszakában lejátszódó 
nagy munkásharcok vezetését.

Ezek a harcok olyan feltételek 
között zajlottak le, amikor a 
Szovjetunió döntő győzelmeket 
aratott a szocializmus építésének 
frontján, míg a kapitalista világot 
méreteiben példa nélkül álló gaz
dasági válság ragadta örvényébe, 
amikor a burzsoázia egyrészt a 
munkásosztály leverésének utján, 
fasiszta diktatúra bevezetésével, 
másrészt, háború kirobbantása Ut
ján Igyekezett kilábalni a vál
ságból.

Ilyen körülmények között ül 
össze 1932 januárjában a Kom
munista Párt V. Konoressrusa, 
amely fordulópont volt pártunk 
életében. Ez a kongresszus ele
mezte elsőbben mélyrehatóan a 
romániai forradalmi mozgalom 
perspektíváit, megbírálta az el
hajlásokat, a Icninl-sztallnl vonal

a Párt figyelmének homlokterébe 
azt a feladatot állította, hogy harcol
jon a szovjetellenes háború előké
szítése ellen és hangsúlyozta, hogy 
,,a Szovjetunió elleni háború egy
szersmind a romániai dolgozó töme
gek elleni kegyetlen háború lesz 
és hogy a Párt csak akkor mozgósít
hatja harcra ez ellen a veszély ellen 
a legszélesebb tömegeket, ha meg
magyarázza nekik, hogy a Szovjet
uniót védve, egyszersmind önmagu
kat, mindennapi érdekeiket, törté
nelmi létérdekeiket védik."

Az V. kongresszus történelmi je
lentősége abban rejlik, hogy a 
lenini-sztálini tanok és a bolse- 
vizmus tapasztalatainak fényében, 
leszögezte a Párt szervezeti, ideo
lógiád, stratégiai és taktikai alap
elveit.

Elvtársak!
1932-ben, a gazdasági válság 

tetőfokának évében, országunkban 
az uralkodó osztályok újabb lépést 
tesznek azon az utón, amely az 
angol—francia—amerikai tőke tel
jes gazdasági és politikai rabságába 
dönti Románját.

A Kommunisták Romániai Pártja 
Központi Bizottságának egyik Ha- - 
tározata a következőket mondja:

„Az angol—francia tőke, de külö
nösen az angol tőke azt tartja, 
hogy a jelen pillanatban a nemzeti 
parasztpárt jobban képviselj érde
keit Romániában és — minthogy 
még van „népszerűsége" a tömegek 
soraiban —, alkalmasabb arra, hogy 
lecsendesitse a dolgozó tömegeket 
kizsákmányolásuk és a Szovjetunió 
elleni háborús készülődés érdeké
ben."

A Maniu—Vajda-kormány valóban 
a legnagyobb buzgalommal igyeke
zett végrehajtani a rábízott felada
tokat. Az ország legfőbb kincseinek 
árubabocsátását, a nemzeti jövede
lem legjelentősebb forrásainak kon- 
cesszionálását a külföldi trösztök
nek, az amerikai és angol üzletem
berekkel való botrányos szerződések 
megkötését, stb., betetőzi a hírhedt 
,,genfi terv" alkalmazása, amely köz. 
vetlen külföldi ellenőrzést vezet be 
az ország kincsei és a román állam 
ügyei felett. A külföldi ellenőrök 
első intézkedései között volt az 'al
kalmazottak 30 százalékának elbocsá
tása, három áldozati görbe, amely 
60 százalékkal csökkent} a köztiszt
viselők fizetését, és az alkalmazot
takra hárított egyéb uj terhek. 
Ezeknek az intézkedéseknek az al
kalmazása növelte a munkanélküli
séget, fokozta a munkások és pa
rasztok tömegeinek nyomorát-

A Kommunisták Románjai Pártja 
volt az egyetlen Párt, amely egyesü
lésre és harcra hívta az éhező és 
elgyötört dolgozó tömegeket a ke
nyérért, békéért és szabadságért, az 
ország gazdasági leigázása ellen, 
Romániának a szovjetellenes háború 
hídfőállásává változtatása ellen.

A Kommunisták Románjai Pártja 
Központi Bizottságának 1932 ápri
lisában és októberében tartott plená
ris ülésein hozott határozatok teljes 
erővel arra irányították a Pártot, 
hogy megszervezze és harcra mozgó
sítsa a vasúti munkásságot, megálla
pították az azonnali gazdasági köve
telésekért folytatott harc és a fasiz
mus és a háború elleni harc egybe
kapcsolásának vonalát, valamint a 
reformista boncok feje felett és el
lenére megvalósítandó alulról kiin
duló egységfrontnak és az akcióbi
zottságok megválasztásának takti
káját.

A Párt alkalmazta a Központi Bi
zottság által kidolgozott vonalat, 
megszervezte és vezette a vasúti 
munkások és a petróleumipari mun
kások harcait, amelyek az 1933 ja
nuár—februári sztrájkokban érték cl 
tetőfokukat. E sztrájkok méreteinél 
fogva, harcos forradalmi jellegüknél 
fogva — a grlvicai sztrájknál a mun^ 
kások elfoglalták a műhelyeket — 
azzal, hogy a dolgozó tömegeket és 
egyes néprétegeket országszerte szé
leskörű szolidaritás! akcióra mozgó
sítottak a sztrájkojókkal, az 1933-as 
munkásharcok dicsőséges lapot írtak 
a munkásosztály és a román nép 
történetébe.

Noha a grlvicai sztrájkot véresen 
elfojtották, noha terrorhadjáratot 
Indítottak a munkásmozgalom el
len, noha Intézkedéseket foganato
sítottak a szákszervezeti szerveze
tek felszámolására és pereket 
Jnzzcenáltak a sztrájkok vezetői 
ellen, a vasúti munkások és a pet- 
réleumtpari munkások harcai a 
munkásosztály erejének határozott 
megnyilvánulásai voltak a fasiz

mus ellen, csapást mértek az or
szág fasizálásának és az imperializ
mus igájába hajtásának politiká
jára, a hóhér Vajda kormányának 
bukását eredményezték és megerő
sítették a Párt tümegbefolyását és a 
tömegekkel való kapcsolatait. Meg. 
erősödött maga a Párt is, mert so
raiba beléptek a legharcrakészebb, 
legforradalmibb, a nagy harcok 
tüzében megedződött elemek.

Az 1929—1933-as gazdasági válság 
Időszakában folyó munkásharcok, va
lamint azok a harcok, amelyeket a 
kommunisták a következő években 
Szerveztek, bebizonyították, hogy a 
Kommunista Párt védi a munkásosz
tály mindennapi érdekelt, szervezi a 
munkások harcát a jobb életért, a 
burzsoá-földesuri kizsákmányolás el
len, valamint az ország gazdítsági 
leigázása ellen a világ imperialistái, 
élükön az amerikai és angol impe
rialisták által.

Elvtársak!
A hitleristák uralomrajutása Né

metországban az egész vllágreak- 
cló számára, igy tehát a román 
reakció számára ts, jeladás volt a 
háborús készülődések fokozására. 
Románia egész bel- és külpolitiká
ja azt mutatta, hogy a román reak
ciós körök határozottan irányt vet
tek a fasizmusra.

Ilyen körülmények között, ami
kor a kommunista pártokra az a 
feladat hárult, hogy széleskörű 
harci népfrontot szervezzenek a 
fasizmus és a háború ellen, Pár
tunk számos legális tömegszerve
zetet alakit, hogy akciót folytathas
son széles antifasiszta népfront 
megalakítása érdekében. A Párt, 
harcának ez uj szakaszában, fokoz
za tevékenységét a parasztság, a 
haladó értelmiség, valamint áz 
együttlakó nemzetiségek soraiban 
és a burzsoá-földesuri rendszer 
egyre vadabb terrorja ellenére, 
számos háboruellenes és antifasisz
ta jellegű sztrájkmozgalmat, tö- 
meggyülést és néptüntetést szer
vez.

1936—1937-ben, a Kommunista 
Párt javaslatainak alapján, demo
kratikus harci front Jön létre az 
Ekésfronttal, a Madosszal, a De
mokratikus Blokkal és a Szociál
demokrata Párt egyes szervezetei
vel. Ez a front sikerrel működik 
az 1936-1937-es mehedinti és hu
nyadi részleges választásokon, ahol 
a Pártnak a parasztság tömegei kö
zött kifejtett munkája eredménye
képpen, a demokratikus erők koa
líciója legyőzi a fasiszta és reak
ciós erőket.

A burzsoázia számos alávaló 
pert ínszcenál, hogy csapást mér
jen a Pártra és az antifasiszta 
mozgalomra. A Kommunista-Párt 
vezetésével azonban ezeket a pe
reket szószékké változtatják, ahol 
leleplezik a háborús készülődése
ket és harcra hívják a legszéle
sebb tömegeket a fasizmus és a há
ború ellen.

A burzsoá pártok vezetőinek cin
kosságával bevezetik ÍI. Károly ki
rály diktatúráját, felszámolják az 
állampolgári szabadságjogokat, fa
siszta típusa alkotmányt és más fa
siszta Intézkedéseket léptetnek élet
be, amelyek fokozzák a kizsákmá
nyolást és rendőri terrorrendszer
nek vetik alá a munkásosztályt.

Pártunk ebben az időszakban 
néhány nagy hibát követett el. E 
hibák értelmi szervezője az áruló 
Kőris, a Párt akkori vezetőségének 
tagja volt. így a Párt arra utasí
totta a pártot követő demokrati
kus elemeket, hogy vegyenek részt 
a ktrálydiktatura által szervezett 
választási komédiában és kiadta a 
jelszót „a Nemzeti Újjászületés 
Frontján belül és kívül tömöríteni 
a demokratikus erőket". Amikor 
pedig a Vasgárda lett a legfőbb 
veszéllyé, a Párt nem Ismerte fel 
ezt a veszélyt és nem összpontosí
totta a főtüzét a Vasgárda .-ellen. 
Noha a Párt hamarosan helyrehoz
ta ezeket a hibákat ezek mégis 
akadályozták a Pártot abban, hogy 
széleskörű és határozott harci ak
ciót szervezzen a fasizmus és a 
háborús készülődések ellen.

Elvtársak!
Miután a hitlerista hadsereg le

igázta Ausztriát, Csehszlovákiát é’ 
Lengyelországot, a hitleri Német
ország a szovjetellenes háhoru elő
retolt hadállásaivá változtatta Ho 
mániát és más balkáni országokat

Ez nz amerikai és angol impe 
riallsták közvetlen cinkosságává*



f-artént. így például, amint a Jnt- 
f^rl külügyminisztérium irattara- 
Lak a Szovjetunióban közzétett ok- 
Siányaiból kitűnik, l?39-ben Lon- 
bonban titkos tárgyalás folyt Wohl- 
rat, Hitler megbízottja es az an- 
^ol vezetőkörök képviselői, Wilson 
§s Baxton között. A tárgyalás fo
lyamán Anglia felajánlotta, “°őy 
teljes egészében tiszteletben tartja 

kelet- és délkeleteurópai úgyne
vezett „német érdekszférát", le
mond a Romániának és más kelet
európai országoknak adott garan- 
ciákről és rábírja Franciaországot, 

. fiogy feladja kapcsolatait ezekkel 
gz országokkal.

Annak következtében, hogy Ro
mánia a hitleri Németország befo
lyási szférájába került, hatalomra 
juttatják Antonescu fasiszta díkta 
túráját.

Az „Álláspontunk" cimü doku
mentumban, amelyet 1940-ben ter
jesztettek, a Párt figyelmeztette a 
román népet: a katonai vasgárdis 
ta terrordiktaturát azért készítik 
elő, hogy előőrsül szolgáljon a 
szovjetellenes háborús provokáció 
számára. A dokumentum hangsu 
lyozta, hogy „inkább, mint bármi 
kor, szükség van nemcsak a dolgo 

- zó nép éberségére, hanem fáradha
tatlan munkára is, hogy megerősít 
sük testvéri kapcsolatainkat a Szov 
jetunió munkásosztályával és a 
Szovjetunió népeivel." A Párt Köz
ponti Bizottsága megmutatta, hogy 
„a Szocialista Szovjet Köztársasá 

1 gok Szövetsége óriási katonai, gaz 
! dasági és politikai ereje folytán, 

népeinek a szovjethatalom, a Kom 
! munista. (bolsevik) Párt, Sztálin

elvtárs körül létrejött morális , és 
1 politikai egysége folytán, valamint

í a tőkés országokbeli proletáriátus
forradalmi támogatása folytán nem- 

; csak bármely tőkés államnál erő
■ , sebb lesz, de a tőkés államok bár- 
I milyen blokkjánál is . .“

A Kommunisták Romániai Párt
ja síkraszállt az ellen, hogy az or- 

- szágot a német, fasiszta imperializ- 
,mus kezére játsszák és számos tö
megtüntetést szervezett, főképpen 
Kolozsvárott, Brassóban, Temesvá- 

i rótt. Tíz meg tízezer ember tünte- 
[ . tett a hltlerizmus és a nemzetelle- 
j nes kormány ellen.

d Elvtársak 1
1941'junius 22-én Antonescu' véres-BIStI JU.IJLXU£> xvIlVOIlöSC’

kezű fasiszta diktatúrája — Mihály
király, valamint Maniu és Brátiann 

, támogatásával —, a hitleri Németor- 
*9 -
•; szág oldalán beletaszitja Romániát a 

bűnös szovjetellenes háborúba.

* Pártunk ezzel a háborúval szem
ben kidolgozza a nemzeti antifasiszta 

s és háboruellenes harc politikai vona- 
■ 'át, amelynek alapján felhívja az ősz. 

f szes demokratikus és hazafias pár- 
g tokát és alakulatokat', hogy hozzák 
E létre a román nép nemzeti egység- 
1 frontját a hitlerista iga és az áruló 

Antonescu katonai-fasiszta klikkje 
ellen, A Párt fegyveres harcra hívta 
az összes hazafiakat a fasiszta hábo- 

E rus gépezet ellen, a háborús terme
lt lés szabotálásáért. a hitleri háború 
| számára folyó csapat-, fegyver- és 
| hadianyagszállitás szabotálásáért.

I Ilyen körülmények között, amikor 
I Pártunkra történelmi jelentőségű fel- 
J adatok hárultak, az osztály ellenség- 
I nek, egyes ellenforradalmi, áruló ele- - 
i mek segítségével, amelyek élükön 
| ■ Fórissal befurakodtak a párt vezető- 
I ségébe, sikerült súlyos és fájdalmas 
I csapásokat mérnie pártunkra. Ezek

nek az imperialista ügynököknek 
I Provokációja folytán letartóztatják 
i Teohari Georgescu és I. Chisineyschi 
I elvtársakat, a Párt Központi Bizott- 
/ sága titkárságának tagjait. Az árulók 

alávaló elvetemült akciót folytatnak 
a pártszervezetek bomlasztására és 
felszámolására, a sziguranca és a 
Gestapo kezére játsszák a Párt alap- 
kádereit. Feljelentik a kommunisták 
által szervezett szabotázsakciókat és 
partizánakciókat.

De a kommunisták álhatvn a nép 
é« a haza iránti odaadástól, még 
ilyen nehéz feltételek között is hüsé. 
gesek maradtak Lenin és Sztálin 
nagyszerű ügyéhez. A kommunistá
kat és a többi anti'nítlrista harcost 
lelkesítette a szovjet népeknek a fa
siszta hordák ellen vívott hősies har
ca, lelkesítették Sztálin elvtárs napi, 
parancsai és a moszkvai r.jdió lán
goló harci felhívásai a hitlerista iga 
lerázásáért. Bizalommal telve a Szov. 
jetunió győzelmében, dacolva □ Ges
tapo vad terrorjával és Antonescu 
kivesző osztagaival, szabótúzscs.-h-k- 
ményeket szerveznek nz üzemekben 
és gyárakban, hazafias csoportokat 
mozgósítanak a hitlerista háborús 
gépezet ellen, nyomtatják és terjesz 
tik az Illegális »aJtót. röpeédtilák.-if. 
amelyek harcra hívják •' tömegeket 
a fasiszta diktatúra és háborít el
ten. Az Ekésfrmif. a Hazafiak .szil

vétségé, a Madosz szervezeteivel és 
más csoportokkal megalakítják az 
Antihitlerista Hazafias Frontot. 
Mindaddig azonban, amig a Párt ve- 
cetőségében áruló elemek voltak, a 
pártszervezetek nem szervezhettek 
széles tömegmozgalmat a szovjetelle
nes háború ellen.

1944 április 4-én a szabadlábon 
lévő, valamint a börtönökben és 
gyüjtőtáborokban lévő fő pártkáde- 
reknek sikerül eltávolitaniok az el
lenséges ügynökséget a Párt vezető
ségéből.

Az, hogy Pártunkba ellenség fura- 
kodott be, nem volt véletlen. A 
Tito-banda és más imperialista ügy
nökök, — Rajk, Kosztov, Kocsi-Dód- 
ze, Sling és mások leleplezése után 
kitűnt, hogy az imperialisták diver. 
ziős- és kémszolgálatai a háború ide
jén nagy erőfeszítéseket tettek, hogy 
belopják ügynökeiket a kommunista 
pártok vezetőségébe.

A forradalmi mozgalom tapaszta
latainak megvilágításában, a Párt 
1944 április 4-i akciója és Pátráscann 
utóbb bekövetkezett leleplezése, aki, 
mint később bebizonyult, szoros kap
csolatban volt az ellenséges ügynök
séggel, legyen Pártunk számára fel
hívás a forradalmi éberség fokozásá
ra, hogy idejében leleplezze a Pártba 
beszivárgott, vagy belopakodni akaró 
ellenséges elemeket.

Elvtársak!
Az ellenséges ügynökség félre.illi- 

tása és a Párt ideiglenes vezetőségé
nek megalakulása után a hazafias 
erők 
Párt

harca hatalmasan fellendült. A 
vezetősége kidolgozta az Anto- 

nesen-diktatura megdöntésének ter- 
'vét, valamint a-politikai platformot 
az összes demokratikus erők 
sitására e, cél megvalósítása 
ben.

Mig a felszabadító Szovjet 

mozgó- 
érdeké-

Hadse-. 
kiűzöttreg a Szovjetunió területéről 

hitlerista csapatokat üldözve behatolt ,
Románia területére, a dolgozó töme
gek pedig egyre nyíltabban kifeje
zésre juttatták gyűlöletüket és felhá
borodásukat Antonescu rendszerével, 
valamint a hitlerista háborúval szem?, 
ben, a SzDP vezetősége többszöri 
visszautasítás és huza-vona után el
fogadta . Pártunk javaslatát a Mun
kásegységfront megkötésére.

Eközben a burzsoá pártok vezető
körei, élükön Mániával, Brütlanuval 
és régi tányérnyalójtikkal. Titel Pét- 
rescuval, továbbra is támogatták An. 
tonescu fasiszta diktatúráját, elutasí
tották a Szovjetunió által felajánlott 
nagylelkű fegyverszünetet és a kairói 
szövetséges parancsnokság révén az 
amerikai és angol imperialistákkal 
tárgyaltak, abban a reményben, hogy 
az angol—amerikai csapatok, a Chur- 
ehill-féle változatnak megfelelően, el
özönlik a Balkánt.

A román burzsoáziát, már 1943- 
. bán, a sztálingrádi győzelem után, 
mikor a Szovjet Hadsereg offenzivá- 
ba ment át, kétségek gyötörték Hit
ler győzelme tekintetében; arra a 
kilátásra, hogy országunkat a Szov
jet Hadsereg szabadítja fel, feltette 
magának a kérdést, milyen politikai 
erők körül fognak csoportosulni eb
ben a helyzetben a tömegek?

Érdemes kihangsúlyozni, ebben a 
tekintetben, hogy a király diktatúra 
bevezetésekor a burzsoá-földesuri 
pártoknak minden feltételük és le
hetőségük meg volt arra, hogy szem
beszegüljenek az Ország fasizálására 
irányuló intézkedésekkel, annál is in
kább, mert Pártunk abban az idő- 

■ ben az összes .politikai alakulatokat 
felszólította, hogy a nép cselekvő tá
mogatásával indítsanak közösen 
ilyenirányú akciót.

Miért utasították vissza a bur
zsoá érdekpolitikusok Pártunk ja- 
javaslatát?

Erre a kérdésre azzal válaszol
hatunk, hogy a burzsoá politikai 
körök nemcsak, hogy cinkosai vol
tak az ország fasizálási politiká
jának, hanem kezdeményezték és 
teljes erőből támogatták is ezt a 
politikát. Egyetértettek még a po
litikai pártok feloszlatására vonat
kozó intézkedéssel, sőt a burzsoá 
demokratikus elvek becsmérlésé
vel is csak azért, hogy az ország 
bán a szovjetellenes háború elő
készítésére alkalmas fasiszta lég
kört teremtsenek. Ebben ugyanis 
a román kapitalisták és földcsurak 
meggazdagodásának lehetőségét 
látták, lehetőséget láttak arra, 
hogy kielégítsék idegen területek 
megkaparintására irányuló impe
rialista törekvésüket. A burzsoá 
pártok ilyen irányban manőve
reztek. de ugyanakkor ugv vélték, 
hogy c politika kudarca esetén a 
fasizmus által „üldözött pártok'*-  
ként. léphetnek fel és igy megté- 
veszthetik, maguk köré gvüjthetik 

a tömegeket, s megakadályozhat
ják, hogy a Kommunista Párt kő-, 
ré tömörüljenek — az egyetlen po
litikai erő köré, amelytől manő
vereik során féltek.

ügy hiszem azonban, hogy or
szágunkban senki sem idézhet 
egyetlen olyan esetet sem, amikor 
a n-emzeti-parasztpárt vagy a libe
rális párt bármelyik tagját is a 
fasiszta diktatúra kivégzőosztaga 
elé állították.

Egy dolog azonban bizonyos, 
éspedig az, hogy a király-diktatú
ra idején és méginkább Antonescu 
diktatúrájának idején a burzsoá 
államapparátus egyik legfontosabb 
célkitűzése volt szétzúzni a Kom-. 
munista Pártot, vagy ha ez nem 
sikerül, olyan erővel lesújtani rá, 
hogy hosszú ideig ne tölthesse be 
az összes demokratikus szerveze
teket és a legszélesebb néptöme
geket maga köré tömörítő legfőbb 
forradalmi politikai erő szerepét.

Ezeknek a tényeknek a megvilá
gításában érthetővé válik, mi az 
oka annak, hogy 1943-ban — 
annyi évvel azután, hogy a bur
zsoá politikai pártokat a történe
lem lomtárába hajították — ami
kor felmerült az a kilátás, hogy a 
hitleri Németországot legyőzik és 
a Szovjet Hadsereg felszabadítja 
országunkat, a burzsoá politikai 
körök az Antonescu-kormánnyal 
egyetértésben előszedték a lomtár
ból a „történelmi**  pártok vezetőit 
és napokon át úgy mutatták be 
őket Antonescu fasiszta sajtójában
a közvéleménynek, mint „a mo
dem Románia'*  úgynevezett „meg
teremtőit." > .

Ezzel az uralkodó osztályok biz- 
tosintaní akarták a burzsoá-föl
desuri rendszer fennmaradását, 
meg akarták akadályozni a mun
kásosztályt és Pártunkat abban, 
hogy felhasználva azokat a kedve
ző feltételeket, amelyeket orszá
gunknak a Szovjet Hadsereg által 
való felszabadítása teremtene, 
harcba vezesse a néptömegeket a 
burzsoá-földesuri rendszer meg
döntésére. ,

Ezek voltak a román borzsoázia 
és nagybirtokosság - számításai. Dq, 
az 1944 augusztus 23-í aktus, va
lamint az események egész menete 
az Ország felszabadulása után meg
mutatta, mennyire sikerült valóra 
váltaníok számításaikat.

Elvtársak!
Országunkra nézve történelmi 

jelentőségű Sztálin elvtárs 1944 
május 1-i napiparancsa, amely a 
következőket mondotta:

„Romániának, Magyarország
nak. Finnországnak és Bulgáriá
nak csupán egyetlen lehetősége 
van a katasztrófa elkerülésére: 
szakítani a németekkel és ki
lépni a háborúból. De nehezen 
lenne hihető, hogy ezeknek az 
országoknak jelenlegi kormányai 
képesek lennének szakítani a 
németekkel. Fel kell tételez
nünk, hogy ezeknek az országok
nak a népei saját maguk kell, 
hogy kezükbe vegyék a német 
iga alól való felszabadulásuk 
ügyét."
Pártunk vállalta magára a törté

nelmi feladatot, mozgósítani a ro
mán népet arrn> hogy a katasz
trófa elhárítása érdekében kezébe 
vegye a német imperializmus igá
ja alóli felszabadulásának ügyét, 
hogy megakadályozza Hitlert és 
Antonescut a Galatl—Námoloasa— 
Focsani ellenállási vonal megszer
vezésében, ami a halottak újabb 
százezreit, városok és falvak pusz
tulását, az ország kincseinek, külö
nösen a petróleumvldékeknek el
pusztítását jelentette volna; Pár
tunk vállalta a feladatot, hogy meg
szervezze és vezesse a román nép 
harcát az Antonescu rendszer meg
döntéséért és a néniéi fasiszta csa
patok kiűzéséért.

Miután Hitler újabb német had
osztályokat ígért, az Antonescu- 
kormány Maniuval és Brátlanuval 
egyetértésben elhatározta, hogy 
megszervezi a Galati—Námoloasa

-Focsani ellenállási vonalat, azzal 
a céllal, hogy késleltesse a szovjet 
offenzlvát és elősegítse a Churchill- 
féle változat alkalmazását a Balká
non.

Mindezeket a terveket azonban 
meghiúsította a moldovai német 
front áttörése és a szovjet hadse
reg rohamos előrenyomulása Buka
rest felé. Ez a döntő tényező ha
tározta meg az Antonescu-rendszer 
megdöntésére Irányuló akció slke 
rét 1044 augusztus 23-ánnk éjsza 
kaján.

Pártunk, felhasználta a fekszaba 
dltó Szovjet Hadscree előnvonutlá 

sát, a nép hangulatát — a német 
megszállókkal és a fasiszta diktatú
rával szembeni gyűlöletét, békevá
gyát és nemzeti szabadságutáni vá
gyát, az Antonescu-klikk elszigete
lődését, azt a pánikot és fejvesztett- 
séget, amely erőt vett a burzsoá
zián és a földesurakon, a fasiszta 
államapparátuson, Mihály királyon 
és a reakciós körökön, élükön Má
niával és Brátianuval és a hazafias 
alakulatok segítségével megszer
vezte az Antonescu-konnány letar-*  
tóztatását, valamint a fegyverek
nek a német fasiszta csapatok el
len fordítását. (Hatalmas éljenzés, 
perceken át hosszas tetszésnyilvá
nítás).

A hadsereg, amelyben már ré
gen forrott a gyűlölet a német fa
siszta megszállókkal szemben, fegy
vereit ellenük fordította s csatlako
zott a hős szovjet csapatokhoz az 
ország felszabadításáért folyó Küz
delemben. Az Erdély és később 
Csehszlovákia és Magyarország 
felszabadításáért vívott harcok so
rán, a hitlerista hadsereg üldözése 
során, a román önkéntesek „Tudor 
Vladimirescu-Debrecen” hadosztá
lya, a halhatatlan' dicsőség lapjait 
irta a történelembe Ez a hadosz
tály a Szovjetunióban alakult a 
volt hadifoglyok kérésére, akiket 
az emigrációban lévő kommunisták, 
élükön Ana Pauker és Vasile Luca 
elvtársakkal, a szocialista hazafi- 
ság és, a proletárnemzetközlség 
szellemében neveltek.

1944 augusztus 23 — az a nap, 
amikor a dicsőséges Szovjet Had
sereg felszabadította Romániát és 
amikor a Párt-vezette hazafias erők 
megdöntötték Antonescu fasiszta 
diktatúráját, népünk legnagyobb 
nemzeti ünnepe lett. z

(Hatalmas, hosszantartó taps, fel
kiáltások: Éljen felszabadítónk, a 
Szovjetuniót Éljen a nagy SZTÁ
LINI — A jelenlévők állva üteme
sen kiáltják: SZTÁLIN elvtárs ne
vét.)

j ■ l

1 Elvtársak!
Az V. pártkongresszus nem lát

hatta előre, milyen konkrét formá
kat fog ölteni a polgári-demokrati
kus forradalom kiteljesülése. Ná
lunk ez a folyamait annak követ
keztében ment végbe, hogy a szov
jet állam fegyveres erői felszaba
dították Romániát. Ez megnyitotta 
országunk előtt a demokratikus 
fejlődés útját, megadta a román 
népnek a lehetőséget arra, hogy 
saját kezébe vegye sorsát, saját 
érdekéi és akarata szerint alakítsa 
ki államrendszerét.

Az uj ■ történelmi szakaszban a 
Párt a következő fő támadási 
irányt szabta meg: leleplezni a 
burzsoá-földesuri pártokat, főként a 
nemzeti-parasztpártot, valamint' a 
jobboldali szociáldemokratákat, 
mint a nép nemzeti és társadalmi 
érdekeinek árulóit, elszigetelni 
őket a parasztság és a kispolgárság 
széles tömegeitől, hogy ezeket a 
tömegeket, szövetségben a proleta
riátussal és annak vezetésével, 
harcba vigye a polgári-demokrati
kus forradalom kiteljesítéséért.

Ebben, a szakaszban vívta a mun
kásosztály, a Párt vezetésével, har
cát a szövetségesekért és főként a 
főszövetséges: a parasztság alapvető 
tömegei megnyeréséért.

Ezt a taktik.'u i-onalat alkalmaz
va, a Párt platformot dolgozott ki 
felölelve benne azokat a fő célkitű
zéseket, amelyek körül meg kellett 
vívni a harcot: a legszélesebb néptö
megeket képviselő demokratikus 
kormány, amelynek feladata, hogy 
minden intézkedést megtegyen az 
összes anyagi tartalékok és népi 
erők mozgósítására a Szovjetunió ol. 
dalán kifejtett háborús erőfeszítések 
és az ország felszabadítása érdeké
ben; a földcsurak kisajátítására és 
földjeik felosztására, a nincstelen 
és kevés földdel rendelkező parasz
tok között; az. ország demokratizá
lására, a fasiszta és fajvédő intéz
kedések hatálytalanítására, a hábo
rús bűnösök megbüntetésére.

A burzsoázia és a nagybirtokos, 
súg pártjai makacsul ellene szegül
tek a platform keresztülvitelének. 
Felhasználva, hogy kezükben volt a 
gazdasági hatalom és hogy kulcs
pozíciókat foglaltak cl a Sőnótcscu- 
és RMescu-kormányban. aláásták 
népünknek a hítlcri/mus felett' 
győzelem biztosításáért kifejtett erő
feszítéseit, igyekeztek súlyosbítani a 
gazdasági helyzetet és megakadó 
íyozni Pártunk javaslatának megvn- 
lősUásAt, a falusi hűbéri maradvá
nyok felszámolását. Tudták, hogy 
ennek a .javaslatnak .< keresztülvi
tele társadalmi-gazdasági bázisuk 
«znt;itrsrt én pártunk -ána';

megszilárdítását jelentené a falva
kon.

A dolgozó parasztság javán 
végrehajtott földreform, az ország 
demokratizálásának akciója, az 
Antonescu-párti prefektusok és 
polgármesterek eltávolítása a bur
zsoá pártok akarata ellenére, e 
pártok nemzetgazdaságunk aláásá- 
sára törő politikájának leleplezésé 
és kíméletlen visszaverése, komo
lyan megerősítette a Párt tömeg
bázisát. Pártunk nagy győzelmet 
aratott a szövetségesekért és kü
lönösen a főszövetségesért, a dol
gozó parasztságért folyó' harcban. 
(Hatalmas taps, kiáltások: „Éljen 

a munkásosztály és a dolgozó pa
rasztság szövetsége!**)

A felszabadulás utáni első hóna
pokban a Párt megerősítette sorait, 
az uj körülményeknek megfelelően, 
átszervezte egész munkáját és si
került összeforrasztania a szakszer
vezeti egységet, megteremtenie az 
egységes szakszervezeteket, amelyek 
viszonylag rövid idő alatt felölelték 
és megszervezték a proletártömege
ket.

Ebben az időben, a Párt kisebb
ségben volt a kormányban, de ez a 
„kisebbség**  a fejlődésének teljé
ben lévő Párt erejére, a munkás
osztályra, a szegény- és középpa
rasztság széles tömegeire támaszko
dott. A reakciós többségű kormány 
hatalmával szembenállt a Párt-vezet- ' 
te néptömegek hatalma.

A Pártnak sikerült meghiúsítania 
a reakció manővereit és számos 
olyan intézkedést véghezyinnié, 
amelyet a reakciós koalíció nem fo
gadott el. A király köré csoporto
sult koalíciónak az a kísérlete, hogy 
fegyveres erőt szegezzen szembe a 
nép harcának viharos hullámával, 
csúfos kudarcba fulladt, A tömegek 
elűzték Rádescu reakciós kormányát, 
amelyet az angol—amerikai imperia
listák támogattak és demokratikus 
kormányt juttattak hatalomra, 
amelyben a munkásosztálynak túl
nyomó szerepe volt. (Hatalmas taps.)

A következő szakaszban bizonyos 
ideig együtt kellett működjünk a 
burzsoázia egy részével, mig a fő 
tüzet a burzsoázia és a nagybirto
kosság föerőínek koalíciója ellen 
irányítottuk. Ezt a főerőt Maniu és 
BrStianu pártjai képviselték.

A Párt-vezette demokratikus erők, 
a Szovjetunió politikai és diplomá
ciai támogatásával, meghiúsították a 
belföldi reakció pillérére, a királyra 
és a „történelmi1- pártokra támasz
kodó amerikai és angol imperialisták 
arcátlan, nyílt beavatkozását orszá
gunk belügyeibe, politikai és gaz
dasági pressziókat, amelyeknek célja 
a demokratikus kormány megdöntése 
és reakciós kormány kikényszerítése 
volt. (Éljenzés, kiáltások: „Éljen a 
Szovjetunió! Éljen a nagy Sztálin!**)

Különös aljassággal nyilatkoztak 
meg az amerikai és angol imperia
listák leigázó és kapzsi törekvései 
országunkká) szemben a párizsi bé
kekonferencián, Az amerikai és an
gol imperializmus diplomáciai kép
viselői arra törekedtek, hogy súlyos 
gazdasági és politikai feltételeket 
kényszerítsenek Romániára,' hogy az 
amerikai és angol nagytőkéseknek 
ismét módjuk legyen parancsolgatni 
országunkban, hogy ismét módjuk 
legyen kifosztani a román népet és 
elrabolni Románia kincseit.

Hála a Szovjetunió politikai és 
diplomáciai segítségének, hála an
nak az egyöntetű támogatásnak, 
amelyben az egész dolgozó nép 
Pártunk politikáját részesitette, 
visszaverhettük ax imperialista k 
országunk függetlenségére és szu- 
verénitására törő manővereit, meg. 
őriztük demokratikus vívmányain
kat és jogunkat, hogy népünk tö
rekvéséinek megfelrtycn rendel
kezzünk saját sorsunt felett. 

Amikor országunknak helyt kel
lett állnia az aszályos évek nehéz 
megpróbáltatásaival szemben, az 
amerikai imperialisfák hasznot akar
tak huzni súlyos helyzetünkből, hogy 
uzsoraáron adják el nekünk doho- 
kukoricájukat, csúfot űzve éhező 
asszonyainkból és gyermekeinkből. 
A Pár*  én a kormány akkor a szov. 
Jet kormányhoz és személyeden 
Sztálin clvtárshoz fordult, Sztálin 
elvtárshoz, aki kenyeret küldött né
pünknek. igazolva n nagyszerű népi 
közmondás helyességét: „bajban is
merni meg az igaz! barátot**.  (Hőst- 
szas. erőteljes éljenzés. A résztve
vők felállva Onncpllk a nag? 
Sztálint.)

Meg kellett küzdenünk a gazdasági 
éti pénzügyi zűrzavarral, amit a kor
mányban lévő burzsoá elemek táplál
tak é < fokoztak. Amikor a Párt tn«« 
fogalmazta a pénzreformrs ér sas*!*



■ sági talpraállásra vonatkozó javasla
tait, a burzsoázia. kormánybeli kép
viselői az angol—amerikai imperialis
ták kölcsönét jelölték meg, mint a 
pénzreform végrehajtásának és a 
gazdasági helyzet megjavításának 
egyetlen lehetséges megoldását- A . 
burzsoázia kormánybeli képviselői
nek az imperialisták által sugalma
zott politikai vonalával a Párt szem- . 
beszegezte elhatározását,' hogy az 
ország belső erőforrásainak és az 
egész nép erőinek mozgósítása utján 
vet véget az inflációnak.

Az erőviszonyok eltolódtak a mun-
kásosztály és szövetségesei javára. Ez 
tette lehetővé, hogy 194" novemberé
be,! a burzsoázia utolsó képviselőit 
is kiűzzük a kormányból, hét héttel 
ezután pedig megdöntöttük a monar 
chiát és kikiáltottuk a Román Nép
köztársaságot. (Viharos taps, felkiál
tások: „Éljen drága hazánk, a Ro
mán Népköztársaság!")

Sztálin elvtárs, zseniálisai^ elemez
te országunk forradalmi fejlődésének 
útjait, ezt mondotta 1928-ban:

„A kapitalista szempontból fej
lett országokon kívül, ahol a for
radalom győzelme azonnal a pro
letariátus diktatúrájához vezet, 
vannak még kapitalista szem
pontból kevéssé fejlett országok, 
ahol hűbéri csökevények vannak, 
ahol sajátos antifeudális tipusu, 

. agrárkérdés van (Lengyelország, 
Románia, stb.), ahol a kispolgár
ságnak, különösen a parasztság
nak, okvetlenül komoly szerepe 
lesz a forradalmi kirobbanás ese
tén és ahol a forradalom győzel
mének, hogy a proletáriátus dik
tatúrájához vezessen, szüksége
lehet és egész bizonyosan szüksé
ge is lesz néhány olyan közbenső 
fokra, mint mondjuk a proletáriá- 
tus és a parasztság diktatúrája...

Aligha lehet okunk kételkedni 
abban, hogy Lengyelország és 
Románia azok közé az országok 
közé tartozik, amelyeknek ... bi-
zonyos közbenső fokon kell majd 
átmenniük ezen az utón, amely
a proletariátus diktatúrájához 
zet.“
Az események menete az 1944 

gusztus 23. és 1947 december 30.

ve-

au-
kö-

zötti időszakban tökéletesen ' igazolta 
Sztálin elvtárs lángeszű elemzésének 
helytálló voltát.

, Pártunk általában helyesen tá
jékozódott és sikeresen, használta 
fel az országnak a Szovjet Had
sereg által való felszabadítása 
következtében létrejött kedvező 
feltételeket, sikeresen fejlesztette 
és vezette a proletáriátus és a
széles tömegek forradalmi harcá
nak hullámát.

A dolgozó parasztsággal szö
vetkezett munkásosztály teljes 
egészében kezébe vette a politi
kai hatalmat
A munkásosztály kezében összpon

tosult politikai hatalom az alapja a 
nagy politikai szabadságjogoknak, 
amelyeket a Román Népköztársaság 
minden dolgozója nemzetiségre, nem. 
re és vallásra való tekintet nélkül 
élvez. Mily éles ellentétben áll a Ro
mán Népköztársaság dolgozóinak sza
bad élete — a szervezkedés joga, a ) rasztert, hogy minél nagyobb ter- 
sajtószabadság, a szólásszabadság, a l mést érjen el, folytatnunk kell a 
gyülekezési szabadság joga, a| munká- türelmes felvilágosító munkát a 

dolgozó parasztok körében, uj 
kollektív gazdaságok alakítása és

hoz, a tanuláshoz, a pihenéshez való 
joga — bármelyik tőkés ország ka
pitalista iga alatt nyögő dolgozóinak 
éhséggel, nyomorral, fasiszta rendőr.

'terrorral sujtott életével.
Emlékezzék a munkásság a rabság 

és erőszak nehéz éveire, a tőkés ki
zsákmányolásra; emlékezzenek a pa
rasztok a földesurak és a kulákok 
rablásaira, az értelmiségiek — a mü- 
vcletlenségrc és obsizkurantizmusra; 
az ifjúság — a jogfosztottságra, az 
ifjúság elbutitására szolgáló féktelen 
sovén huligán propagandára; a nők 
— a lealacmnyitásra és megalázásra, 
riníbe mindem lépésünknél beleütköz
ik amikor országunkban a burzsoá
zia és a íöldcsurnk voltak uralmon- 
Tekintsenek ma körül és látni fog
ják t< szocializmus nagy épi t őf cl epei . 
a földeket, amelyek azoknak terem
nek, akik megművelik, látni fogják 
a napfényes jövő minden dolgozóstó. 
mára nyitva álló széles útjait. Mind
ez annak/köszönhető, hogy a hatalom 
már nem n burzsoázia és a földes*  
urak kezében, hanem a munkásosz
tály kezében van; hogy országunk
ban a vezető politikai erő a Román 
Munkáspárt.

Gh. Gheorghiu-Dej clvtárs a io- 
v.ibbinkban rámutatott a népi demo
kratikus kormányzat bevezetése óta 
elért sikerekre és megszabta azokat 

a feladatokai', amelyek ma a Párt 
előtt állanak. (A beszédnek ezt a ré
szét kivonatolva közöljük.)

1948 júniusában Pártunk kez
deményezte és yéghezvitte a fő 
ipari-, bank-, bánya-, szállítási- és 
biztositási vállalatok államosítá
sát. Ez á nagyszerű vívmány gaz
daságunkban hatalmas szocialista 
szektort hozott létre, amely lehe
tővé tette a tervszerű gazdálko
dásra való áttérést.
Lenin és Sztálin tanításai a szocia

lista iparosításról, valamint a Szov
jetunió iparosításának dicsőséges ta-
pasztalatai szolgálnak, elméleti és 
gyakorlati útmutatóul Pártunk szá
mára a Hazánk haladásáért és bol
dogságáért, az összes dolgozók javát 
szolgáló magas élet- és kulturszinvo- 
nal eléréséért folytatott harcban.

Ezen az utón a technikusok és 
mérnökök hozzáértésével támogatott 
munkásosztályunk, a Szovjetunió 
testvéri segítségével fényes győzelme, 
két aratott. Csupán két év alatt', az 
1949. és 1950. évi állami tervek tel- 
jesitése következtében az ipari ter
melés .megkétszereződött 1948-al 
ízemben.

A termelés és a munkatermelé-
kenység növekedése képezte az
alapját a dolgozók anyagi és leül- . politika következetes keresztülvi-
turális színvonala emelkedésének.

A Bolsevik Párt története azon
ban arra tanít bennünket, hogy 
tanúsítsunk engesztelhetetlen ma
gatartást az önmegnyugtatás, a
sikerek feletti öndicséret, a félfu- 
valkodottság bármilyen megnyil
vánulásával szemben. Nagy győ
zelmeink mérlegének nemcsak ar
ra kell emlékeztetnie bennünket, 
amit eddig elvégeztünk, hanem ar
ra is, amit még ezután kell elvé-
geznünk. Ez fölöttébb fontos a je

helyzetben, gunkban a Párt állandó politkar 
amikor a népek szabadságának szervezeti megerősítése.
hóhérai és fojtogató!, az amerikai 
és angol imperialisták, fegyverke
zési versenybe kezdtek és Ázsiá
ban és Európában egyaránt meg
erősítik agresszív poltikájukat. 
Igyekeznek háborús tűzfészkeket 
létesíteni országaink szomszédsá-

lenlegi nemzetközi

gában is, ahol a legnyomorultabb * kezdésével. Ennek az akciónak a
és legelvetemültebb ügynöküket 
és zsoldosukat, , a fasiszta Judás- 
Titót használják fel. , .

A szocializmus alapjainak épí
tését jelentő nagyszerű ötéyesyter- 
vünk teljesítésénél határozottan és 
kitartóan kell dolgoznunk a vál
lalatok szocialista módszerü ver 
zelősének meghonosítása.? érdeké
ben. a munkaterínelékenység eme
lése, és a szigorú takarékosság 
bevezefése érdekében a szovjet 
sztahanovisták tapasztalatainak ’ . . . ;
szélesebbkörü elsajátítása . révén; helyes utat választottuk. (Hatalmas 
az uj műszaki értelmiség neveié- taPs-l r ;
se és a technikusok és mérnökök Hova vezet a szocializmus ’utj a és 

hova a kapitalizmusé?

Tekintsünk a Szovjetunióra. Nem
rég tették közzé a háboruutáni első 
ötéves terv teljesítésének eredmé-

tevékenyebb mozgósítása érdeké
ben; a munkásosztály műszaki és 
kulturális színvonalának emelése 
érdekében.

Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs 
hangsúlyozta a munkásosztály és 
a dolgozó parasztság szövetségé
neik, — népi demokratikus rend
szerünk alapjának — életbevágó
jelentőségét és emlékeztetett a 
Párt ezirányu főfeladataira. ;

A munkásosztály és a dolgozó 
parasztság szövetségének megerő
sítése és a mezőgazdaság szocia
lista átalakítása érdekében segíte
nünk kell a szegény- és középpa- 

a föld közös megmunkálására irá
nyuló társulások létesítése érdeké
ben. Egy pillanatig sem szabad 
gyengítenünk a kulákok korláto
zásáért és politikai elszigeteléséért 
folytatott harcot.

Sztálin elvtárs arra tanit ben
nünket, hogy a szegény- és kö
zépparasztoknak a szocializmus út
jára való vezetéséért folytatott 
munkánkban semilyen formában 
no erőltessük a dolgozó parasz
tot. folytassuk türelmesen a meg
győzés munkáját, tartsuk szigo
rúan tiszteletben az önkéntes hoz
zájárulás elvét, hogy amikor a pa
raszt elhatározza magát a kollek
tív gazdaságba való belépésre, 
legyen teljesen meggyőződve at~ 
ról, hogy ez megfelel az ő érde
keinek.

Sztálin elvfárs arra tanit ben
nünket. hogy a siker elérése még 
nem elegendő. Az elért, sikert 
meg kell erősíteni. Ezért a Párt 
egyik főfoladata, hogy harcoljon 
a meglevő kollektív gazdaságok 
gazdasági-szervezeti megerősít é- 
scért, hogy ezek a gazdaságok 
míntogwJasúgakká váljanak am«*  
lyck buzdítást és élő példát je
lentsenek az egész dolgozó pa
rasztság számára.

A Párt Központi Vezetősége fi“ 
. gyelmeztette a pártszervezeteiket a 

sietség, az elhirtelenkedés veszé
lyes voltára az uj kollektív gaz
daságok alakulásánál és megbí
rálta azoknak a „versenytörekvé- 
seit“, akik siettek látványos ered
ményeket. elérni ezen a téren. Az 
ilyen eljárás a munkásosztály s a 
dolgozó parasztság szövetségének, 
és a kulákok s a népi demokrati
kus rendszer más ellenségei mal
mára hajtja a vizet. Csupán a
szegény- és középparasztságnak 
tények alapján való' mély meg
győzése az egyéni gazdaságok 
kollektív gazdaságba való egyesí
tésének hasznáról és- előnyeiről 
szolgálhat alapul a valóban tar- 

•tós kollektív gazdaságok megte
remtéséhez.

' Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs a 
továbbiakban rámutatott arra, 
hogy á Párt több évtizedes harca 
a nemzeti elnyomás politikája el
len, a népi demokratikus rendszer' 
bevezetésével egyidejűleg diadal
maskodott. • A népi demokratikus 
rendszer teljes jogegyenlőséget és 
a szabad fejlődés lehetőségét 
biztosítja az együttélő nemzetisé
geknek a Román Népköztársaság 
keretében,,

Pártunk feladatai tovább dolgoz
ni a lenini-sztálini nemzetiségi 

- teléért, minden olyan kísérlet kö
nyörtelen leküzdéséért, amely po
litikai, gazdasági, vagy kulturális 
téren megszegné az együttélő 
nemzetiségek jogegyenlőségét; dol
gozni bármiféle nacionalista és 
sovén áramlatok, vagy megnyilat
kozások erőteljes leküzdéséért 
mind a román lakosság, mind pe
dig az együttélő nemzetiségek so
raiban.

A szocialista rendszer sikeres 
felépítésének . biztosítéka orszá-

Az alapszervezetek megerősítése 
ma az egész pártmunka fő lánc-

Pártunk megalapítása harmin
cadik évfordulójának ünnepe égy
beesik pártszervezeteink számadá
si és választás gyűléseinek meg

Elvtársák és elvtársitok!
Mai világunkban két rendszer áll 

egymással , (szembeni a szocialista 
rendszer és a kapitalista : rendszer. 
Két ut áll ma minden, nép előtt: a 
szocializmus útja és a kapitalizmus 
utjá. A román nép a szocializmus 
útját választotta és munkásoSztá- 
lyunknak, 
sohasem 
nabb az a

dolgozó népünknek, még 
volt í megingafhatatla-

i meggyőződése, hogy a

nyeit. 1950-ben, az ötéves terv utolsó 
esztendejében jóval túlszárnyalták a 
terv előirányzatait. Az ipáid terme
lés -- 1940-hez viszonyítva —, nem 
a tervben előirányzott 48 százalék
kal, hanem 73 százalékkal nőtt, a 
gazdasági síkon aratott győzelmék-
kel párhuzamosan gyors ütemben 
emelkedik a szovjet nép anyagi és 
kulturális színvonala.

Gondoljunk csak arra, hogy a 
Szovjetunió már a második világ
háború kezdete előtt óriási erőt kép
viselt, amely a szörnyű fasiszta hadi- 
gépezét elleni haltában történelmi 
győzelmet. aratott és megsemmisítet
te a hilerista hordákat. A háború 
idején elszenvedett nagyarányú rom
bolások ellenére, a Szovjetunió ma 
csaknem kétszer olyan erős, mint a 
hitleri agresszió kirobbantásának pil. 
lanatában. (Viharos éljenzés, kiáltá
sok: Éljen a Szovjetunió, a népek 
békéjének és szabadságának védbás- 
tyája!)

A szovjet nép e történelmi győzel
me folytán a béke és háború mér
lege még jobban a béke erőinek ol- 
dalára hajlik.

Ehhez hozzá kell számítanunk a 
népi demokratikus országok gazda
ságának szakadatlan fejlődését, va
lamint a dolgozók anyagi és kultu
rális színvonalának emelkedését 
ezekben az országokban.

Mit állíthat szembe a szocializmus 
t győzelmeivel j tőkés világ, bele
értve a legfőbb kapitalista hatóna- 
kat — az Egyesüli Államokat és 
Angliát? Hadigazdaságot, a fegy
verkezés céljait szolgáló termelési 
Agak- mesterséges felduzzasztásával, 
a dolgozó tömegek Arufogyas/.tásá- 
nak folytonos csökkenésével, a tel
jes és részleges munkanélküliség mi- 
vckedésével, 
noknak egy

felmérhetetlen vagyo- 
maroknyi monopolista

nyerészkedő keiében való ö.mponto 
sl tórával és ezzel egyidejűleg a dol-

megerősitésére, apártmunka
pártszervek összetételének meg- 
javulására, a párttagok töme-
gének aktivizálására, a bírálat és 
önbirálat módszerének a pártszer
vezetek életében való meghonoso
dására, a hibákkal, elhajlásokkal, 
opportunista vagy nacionalista 

. megnyilvánulásokkal szembeni 
éberség és forradalmi harcos ma
gatartás növekedésére kell ve
zetnie.

A Párt eddig elért sikerei érthe
tetlenek volnának a Pártnak a tö
megekkel való kapcsolata nélkül. Ez 
erőteljesen kell ösztönözze összes 
pártszervezeteinket, hogy megszilár
dítsák és kifejlesszék a tömegekkel 
való kapcsolatot, — a kommunisták 
erejének forrását.

Fontos feladata a Somán Munkás
párt minden egyes szervezetének, 
hogy foglalkozzék a párttagok minő
ségével, a Párt sorainak tisztaságá
val, a párttagoknak forradalmi osz
tályharcos szellemben, a belső és 
külső osztályellenséggel 
engesztelhetetlen gyűlölet 
ben való nevelésével.

Amilyen mértékben előre 

szembeni 
s/.ellem é-

haladunk
a szocializmus építésének utján, a 
kérdések mind bonyolultabbá vál
nak. A pártszervezetek feladatainak 
sikeres megoldása lehetetlen a marx. 
izmus-leninizmus klasszikusai taní
tásainak,. a Bolsevik Párt tapaszta
latának, saját Pártunk vonalának és 
tapasztalatának alapos ismerete nél
kül. Ezért a pártszervezeteknek és 
minden egyes kommunistának szaka
datlanul emelnie kell politikai és 
ideológiai színvonalát. Újra és újra 
ismételnünk kell Sztálin elv társ sza
vait, hogy hibáink kilencven száza
lékát elkerülhetnénk, ha olyan mér
tékben sikerülne ideológiailag fel
készültté és politikailag edzetté tenni 
kádereinket, hogy könnyen tájéko
zódhassanak "á belső és a nemzetközi 
helyzetben.

Pártunk ■ lankadatlan figyelmet 
szentel a népi demokratikus állam
nak. Az osztályharcnak és az ame
rikai és angol imperialisták háborús 
készülődéseitiek fokozott élesedése a 
munkásosztály és egész dolgozó né
pünk éberségének megerősítését, ál
lamunk megerősítését követeli.

Befejezésül Gh. Gheorghiu-Dej 
elvtárs a, következőket mondta: 

gozó tömegek abszolút ..és viszonyla
gos rijröniórának fokozódásával,.

Lenin és Sztálin többizben a 
kapitalista és . a szocialista országok 
békés együttélésének és a két rend
szer békés, versenyének, lehetősége 
mellett nyilatkozott. Az imperialis
ták: azonban-félnek a két rendszer 
békés versenyétől, s ezért : háború 
felé irányítják a dolgokat.

,,Háborúra van szükségük — mon
dotta Sztálin elvtárs —, hogy 
extraprofttokra tegyenek szert, 
hogy más országokat kifosszanak... 
De „a béke fennmarad és meg
szilárdul, ha a népek saját kezük
be veszik és mindvégig megvédik 
a béke megőrzésének ügyét.,'‘
A béke és a háború tábora közötti 

erőviszonyok a béke táborának ked
veznek. Az emberék százmilliói kí
sérik lelkes rokonszenvveí és hálá
val annak a kemény harcnak a me
netét,. amelyet a Szovjetunió, az 
Egyesült Nemzetek Szervezetében., a 
helyettes külügyminiszterek konfe
renciáján és minden más alkalom-

Elvtársak és elvtársnők!
Pártunk fennállásának 31. eszten

dejébe lépünk. - Utunkban sok nehéz
ségbe ütköztünk, de leküzdöttük va: 
lamennyit. Kétségtelen, hogy a jövő
ben is sok nehézséggel kell majd 
megbirkóznunk. De ha Lenin és 
Sztálin utján haladunk, ha követjük 
a dicsőséges Bolsevik Párt történel
mi példaadását, leküzdünk minden 
nehézséget. (Viharos taps, kiáltások. 
Éljen harcedzett Pártunk, élén a 
Központi Vezetőséggel és szeretett 
vezetőnkkel, Gh. Gheorghiu-Dej elv- 
társsal!)

Ebben a meggyőződésünkben meg
erősít bennünket annak a harcnak a 
hősi története, amelyet Pártunk 30 
esztendőn át. a nép boldogságáért, a 
szocializmusért folytatott.

Azokban az országokban, amelye
ket még hatalmában tart az, imperfa. 
liz.mus, kényszermunkáin hajtják, 
börtönökbe és gyüjtótáborokba vetik, 
elítélik és agyonlövik a kommunistá
kat, a forradalmár munkásokat.

üdvözletünket küldjük, a tőkés or
szágokban és a gyarmati országokban 
élő kommunistáknak és azt üzenjük 
nekik: elvtársák. ml hasonló megpró- 

keresztülbáltatásokon mentünk
mint amilyeneken ma ti átmentek 
Ma szabadok vagyunk. -zabádon
építjük a szocializmust és meggyő
ződésünk, hogy nincs már messze az 
a nap, amikor ti is szabadok lesztek 
és felépititek az uj társadalmat, a 

mai a béke vedelmeben, a Bépeknek 
a szabad es független léthez Vau 
jogvédelmében vív. Az ember*  
százmilliói világszerte, s igy a 
országunkban, is, aláírják a Béke Vi' 
lágtanácsa Felhívását és követelik 
hogy az öt hatalom — a Szó .■ jetunjó’ 
Kína, az Amerikai Egyesült Alla- 
mok, Anglia és Franciaország -I 
kössön békeegyezményt "

Az amerikai és az angol imperia- 
listák erőfeszítéseket tettek és tesz
nek ma is, hogy belülről bomlasszák 
szét a béke erőinek szervezett front, 
ját. Erre a célra megkísérelték fel. 
használni Tito és Rankovios bandá
ját, amelynek kezén ott szárad a ju. 
goszláv hazafiak vére. Próbálkozásuk 
azonban kudarcot vallott. A népi de. 
mokratikus országok kommunista és 
munkáspártjai, a Bolsevik Párt se
gítségével, lerántották az álarcot a 
titóisták ábrázatáról 'és felszámolták 
országukban az imperialista ügynö
köket. '

Az amerikai és angol imperialista 
urak felróják országunknak, és.kor. 
mányának, hogy nem tartja tisztelet
ben a békeszerződés előírásait. Vaj. 
jón miért? Nem számoltuk-e fel tel
jes határozottsággal a különféle fa
siszta bandákat? Dolgozó népünk nem 
örvend-e a legszélesebbkörü szabad
ságnak? Nincs-e megvédve dolgozó 
népünk mindazok ellen., akik arról 
álmodoznak,' hogy megfosszák sza
badságától? ' . . ' i

Éppen ez az, ami dühre gerjeszti 
az imperialistákat; Dühvei tölti el 
őket, hogy szabadok vagyunk, hogy 
hazánk felvirágzásának. és megerősí
tésének utján haladunk, hogy egész 
népünk bekapcsolódott a békés építő, 
munkába.

Népünk gyűlöli az imperialistá
kat! Nyugalmának, békéjének és 
boldogságának ellenségeit látja 
bennük és szilárd elhatározása, 
hogy megvédi szabadságát és füg
getlenségét, megvédi békéjét és 
lehetőségét, hogy békés munkával 
felépítse a szocializmust. (Hatal
mas taps.) ■ .,
Pártunk központi feladatának te

kinti a békeharcot,,, amellyel .szét- 
bonthatatlanul egybefüzödik az ösz- 
szes többi nagy feladata. A Párt fá
radhatatlan munkára mozgósítja a 
dolgozók széles tömegeit, hogy meg
szilárdítsuk országunknak, az antfim. 
perialista front aktív, tényezőjének 
gazdasági és védelmi erejét. A Párt 
olyan szellemben neveli az egész dol
gozó népet, hogy határozottan vissza, 
utasítsa az imperialisták minden 
olyan kisérlei'ét, amely békénk, füg
getlenségünk és' vívmányaink éllen 
irányul. Államunk külpolitikája a 
béke védelmének, a . Román Népköz
társaság szuverénitása és nemzeti 
függetlensége védelmének politikája-

Szoros barátság és testvéri szövet
ség fűz bennünket a Szovjetunióhoz, 
a világbéke bástyájához. Testvéri ba. 
rútság és szövetség fűz bennünket a 
többi népi demokratikus országhoz. 
Szolidárisak vagyunk a koreai nép 
és a kinai önkéntesek hősi harcával, 
a vérengző amerikai betolakodók el
len. Barátunknak és szövetségesünk, 
nek vallhatjuk a béke híveinek egész 
világfrontját.

Mindez méginkább megerősíti né
pünk elhatározását és akaratát, hogy 
megvédi a békét és alkotóképességé
vel hozzájárul a béke erőinek fokozá
sához. (Hatalmas éljenzés.)

verőfényes szocialista társadalmat!
(A gyűlés részvevői felállva tap

solnál:. Kiáltások: Éljen a munkás
osztály nemzetközi szolidaritásai)

Testvéri üdvözletünket küldjük a i
kinai 
népi 
zés) 
nak.
nagy

(éljenzés). a koreai (él ien>’■ a 
demokratikus országbeli (éljen- 
kommunista é? mnnkaspártok- 
Forró üdvözletünket küldjük a 
Bolsevik Pártnak. Lenin és

Sztálin pártjának, — 
kommunista mozgalom 

■ nak' (Az egész miülés
tett és ünnepli a dicső 
tót.)

Biztosak vagyunk a

3 nemzetközi 
vezércslllagá- 
viharosan cl- 
Bolsevlk Pár~

szocializmus
teljes győzelmében, mert a jövő a 
Picletáriátusé. a jövő a kommuniz
musé! Biztosak vagyunk ebben, mert 
a nemzetközi prolctáriátusaak meg
dönthetetlen bástyája van: az az or- 
zág. amelyet :i Nngy Októberi Szo
cialista Forradalom, Lenin és Sztálin 
géniusza teremtett meg — a Szovjet
unió!

Biztosak vagyunk a szocializmus 
teljes győzelmében, mert a világ dol
gozóinak élén a világkommunizmw 
vezetője, a békének és a népek sza
badságának zászlóvivője. Sztálin elv. 
társ áll!

(A gyűlés részvevői hosszú perce
ken át. felállva tapsolnak. A terem 
visszhangzik a kiáltásoktól: „f.ljen c 
nagy Sztálin!" Erőteljesen, ütemesen 
IMltják: „Sztálin! Sztálin!"

■

í


